



# MAGYAR

## Hungarian Life

# ÉLET

Price \$ 4.00  
Including GST

AZ AUSZTRÁLIAI MAGYARSÁG EGYETLEN HETILAPJA

THE ONLY HUNGARIAN WEEKLY IN AUSTRALIA

No. 3037. 20 September 2018

Printed Post approved PP 1000 2449

LX évfolyam 36. szám

2018. szeptember 20.

## Orbán Viktor felszólalása Strasbourgonban

Tisztelt Elnök Úr!  
Tisztelt Képviselők!

Tudom, hogy Önök már kialakították az álláspontjukat. Tudom, hogy a jelentést az Önök többsége meg fogja szavazni. Azt is tudom, hogy az Önök véleményét a hozzászólásom nem fogja megváltoztatni. Mégis eljöttem ide Önökhöz, mert Önök most nem egy kormányt, hanem egy országot és egy népet fognak elítélni. Azt a Magyarországot fogják elítélni, amely ezer éve tagja a keresztény európai népek családjának. Azt a Magyarországot, amely munkájával, és ha kellett, vérével járult hozzá a mi nagyszerű Európánk történelméhez. Azt a Magyarországot fogják elítélni, amely fellázadt, és fegyvert fogott a világ legnagyobb hadserege, a szovjet ellen, s súlyos véráldozatot hozott a szabadságért és a demokráciáért, és amikor kellett, megnyitotta határait a keletnémet sorstársai előtt. Magyarországot megharcolt a szabadságá-

ért és a demokráciájáért. Most itt állok, és látom, hogy azok vádolják Magyarországot, akik örökölték a demokráciát, akiknek nem kellett személyes kockázatot vállalniuk a szabadságért, és most ők akarják elítélni az antikommunista, demokratikus ellenállás magyar szabadságharcosait.

Tisztelt Képviselők!

Azért állok most itt, és védem meg a hazámat, mert a magyarok számára a szabadság és a demokrácia, a függetlenség és Európa becsület kérdése. Ezért mondom, hogy az Önök előtt fekvő jelentés sérti Magyarországot, sérti a magyar nép becsületét. Magyarország döntéseit a választók hozzák meg a parlamenti választásokon. Önök nem kevesebbet állítanak, minthogy a magyar nép nem elég megbízható, hogy megítélje, mi az érdeke. Önök azt hiszik, jobban tudják, mi kell a magyar népnek, mint maguk a magyar emberek. Ezért azt kell mondanom, hogy a jelentés nem adja

### A miniszterelnök felszólalásának és viszonzásának teljes szövege, és a beszéd után adott interjú ismertetése

meg a tiszteletet a magyar embereknek. Ez a jelentés kettős mércét alkalmaz, visszaél a hatalommal, hatásköröket lép túl, az elfogadás módja pedig sérti a szerződést.

Tisztelt Képviselők!

Nekünk Magyarországon a demokrácia és a szabadság nem politikai, hanem erkölcsi kérdés. Önök most számbeli többség alapján akarnak erkölcsi ítéletet mondani és megbélyegezni egy országot és egy népet. Önök súlyos felelősséget vesznek magukra, amikor – először az Európai Unió történetében – egy népet ki akarnak rekeszteni az európai döntésekből. Önök megfosztanak Magyarországot attól, hogy a saját érdekeit képviselhesse az európai családban, amelyhez tartozik. Vannak és lesznek is még vitáink. Különbözőképpen gondolkodunk Európa keresztény jellegéről, a nemzetek s a nemzeti kultúrák szerepéről, másrészt fogjuk fel a család lényegét és hivatását, és homlok-egyenest ellenkező nézeteket vallunk a migrációról. Ha valóban egységet akarunk a sokféleségben, akkor a különbségek nem adhatnak okot arra, hogy bármelyik országot megbélyegezzék, és kirekeszék a közös döntés lehetőségéből. Mi sohasem vetemednénk arra, hogy elhallgattassuk azokat, akik nem értenek egyet velünk.

Tisztelt Elnök Úr!

Egy olyan országot akarnak kirekeszteni, amely az európai választásokon is egyértelmű döntéseket hozott. 2009-ben 56 százalékos, 2014-ben 52 százalékos többség szavazott ránk.

Tisztelt Képviselő Hölgyek és Urak!

Az Európai Parlamentnek mi vagyunk a legsikeresebb pártja. A szocialista és liberális ellenfeleink érthetően nem bol-

dogok a sikerüktől, de bosszút állni a magyarokon, amiért nem őket választották, nem tisztességes és nem is európai. Ráadásul ezt a jelentést olyanok írták, akik alapvető tényekkel sincsenek tisztában. A jelentés bevallja, elmulasztottak hivatalos delegációt küldeni Magyarországra, vagyis Önök megfelelő tényfeltárás nélkül fognak dönteni. A jelentés 37 súlyos ténybeli tévedést tartalmaz. Erről tegnap minden képviselő kézhez kapott egy 108 oldalas dokumentumot.

Tisztelt Képviselőtársaim!

A mi uniókat az tartja össze, hogy a vitákat szabályozott keretek között rendezzük. Magyarország nevében én magam is kötöttem megállapodásokat és kompromisszumokat a bizottsággal a médiatörvényről, az igazságszolgáltatási rendszerről, sőt még az alkotmányunk egyes passzusairól is. Ez a jelentés felrúgja az évekkel ezelőtt megkötött megállapodásokat. De ha ezt Önök megtehetik, és fölruhátják, mi értelme megállapodást kötni bármely európai intézménnyel? Amit Önök tesznek, az az unióra és a konstruktív párbeszédre is csapást mér.

Tisztelt Képviselőtársaim!

Minden nemzetnek és tagállamnak joga, hogy eldöntse, miképp rendezi be a saját életét a saját országában. Mi megvédjük a határainkat, és csak mi fogjuk eldönteni, kikkel élünk együtt. Kerítést építettünk, és megállítottuk az illegális migránsok százezreit, megvédtük Magyarországot, és megvédtük Európát. A mai eset az első az Európai Unió történetében, amikor egy közösség elítéli a saját határoereit.

Tisztelt Elnök Úr!

Beszéljünk egyenesen: Magyarországot azért akarják elítélni, mert a magyar emberek úgy döntöttek, hogy a mi hazánk nem lesz bevándorlóország. Kellő tisztelettel, de a leghatározottabban visszautasítom, hogy az Európai Parlament bevándorlás- és migráns-párti erői fenyegetessék, zsarolják és hazug vádak alapján

rágalmazzák Magyarországot és a magyar embereket. Tisztelettel tájékoztatom Önöket, akármilyen döntést hoznak is, Magyarország nem enged a zsarolásnak. Magyarország védeni fogja a határait, megállítja az illegális migrációt, és védeni fogja a jogait, ha kell Önökkel szemben is. Mi, magyarok készen állunk a jövő évi májusi választásokra, ahol végre az emberek dönthetnek Európa jövőjéről, és visszahozhatják a demokráciát az európai politikába.

Köszönöm a figyelmüket!

### A miniszterelnök viszonzása az Európai Parlament plenáris ülésén

Akik a konkrétumokat hiányolják, egy 108 oldalas jelentésben mindegyiküknek elküldtük. Kérem, olvassák. Megfejtetem, azt hiszem, Verhofstadt úr irántunk főnálló érzéseit, kár, hogy nincs itt. Úgy látom, az a helyzet, tisztelt Verhofstadt úr, hogy Ön jobban gyűlöli bennünket, konzervatív keresztényeket, mint amennyire szereti Európát. És a saját hazájuk ellen szavazó magyarokra is csak azt tudom mondani, az a baj Önökkel, hogy jobban gyűlölnék engem, mint amennyire szeretik a hazájukat.

Ami a korrupciót illeti, Bullmann képviselőtársamnak mondom: Magyarországon minden pályázat nyilvános, bármely európai cég elindulhat, az egyedül induló pályázatok aránya Magyarországon 26 százalék, az uniós átlag 24, itt még van mit javítanunk. A bizottsági jelzés alapján indított vizsgálatok aránya Magyarországon 47 százalék, az uniós pedig 42, tehát mi ebben jobban állunk. A Timmermans úr által ismertett bizottsági javaslatot a zéró toleranciával egyébként, amit júniusban kaptunk, mi elfogadtuk. Ami a CEU-t illeti, Weber úr téved. A bajor szabályokat ha megnézi, azt fogja tapasztalni, hogy azok szigorúbbak, mint a magyar szabályok.

(Folytatás a 4. oldalon.)



Established 1935



**Melbourne nyugati kerületeinek egyik legrégebb, leghatározottabb ügyvédi munkaközössége, KÓHEGYI LÁSZLÓ által magyar vezetés alatt**

**Megbízható, felelősségteljes tanácsadás minden jogi ügyben**

Ingtalan adásvétel, bérlet

Végrendeletek elkészítése, végrehajtása

Örököségi, bevándorlási, letelepedési ügyek intézése

Válóperek, gyerektartási hátralékok behajtás

Adósságok behajtása

Magyarországi jogi kapcsolatok

*Magyarul beszélünk*

**Wilckens Roche Lawyers**

**43 Ferguson St. Williamstown 3016**

**Tel.: (03) 8383-5999**

[www.wrl.com.au](http://www.wrl.com.au)

[les@wrl.com.au](mailto:les@wrl.com.au)

## BOLDOG NÉVNAPOT KÍVÁNUNK

Szeptember 24-én Gellért, Mercédesz névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Gerda, Gerhárd, Giszmunda, Grizelda, Grizeldisz, Mária, Meredisz, Zelda névnapja van.

Szeptember 25-én Eufrozina, Kende névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Cézár, Kleofás, Kleon, Klió, Kund, Miklós, Mikolt, Nikol, Nikolasz, Nikolett, Nikoletta, Rika, Rikarda, Solymár, Solyom névnapja van.

Szeptember 26-án Jusztina névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Cipora, Cippóra, Ciprián, Cipriána, Ciprienn, Damján, Damos, Darrell, Demény, Demjén, Denton, Dömjén, Jusztína, Kozima, Kozma, Őzséb névnapja van.

Szeptember 27-én Adalbert névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Damján, Damos, Demény, Demjén, Denton, Döme, Dömjén, Dömös, Floransz, Florencia, Florentin, Florentina, Karola, Károly, Kósa, Kozima, Kozma, Mirabel, Mirabella, Vince névnapja van.

Szeptember 28-án Vencel névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Bernárd, Bernát, Ismeria, Izméne, Jusztina, Jusztína, Pelbárt, Salamon, Salvador, Szelim, Tárkány, Velek névnapja van.

Szeptember 29-én Mihály névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Gábor, Gabos, Gábrriel, Gabriella, Kapolcs, Mikes, Rafael, Ráfis névnapja van.

Szeptember 30-án Jeromos névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Becse, Felícia, Honóra, Honória, Honorina, Honoriusz, Izméne, Jeronima, Laborc, Médea, Norina, Őrs, Szofi, Szofia, Viktor, Zsófi, Zsófia névnapja van.

Október 1-jén Malvin névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Bazsó, Diké, Euridiké, Ludovika, Malvina, Ragnar, Remig, Rémus, Rémusz, Rómeó, Teréz, Tereza, Teréza, Terézia, Teri, Terka, Tessza névnapja van.

Október 2-án Petra névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Berengár, Őrs, Petrína, Tamás, Thomasz, Tomaj névnapja van.

Október 3-án Helga névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Gertrúd, Heliodor, Hiador, Ignác, Ilián, Jozefa, Jozefin, Jozefina, Mária, Teréz, Tereza, Teréza, Terézia, Teri, Terka, Teszsa névnapja van.

Október 4-én Ferenc névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Ajtonka, Ámon, Aranka, Arany, Arina, Aurélia, Auróra, Bodor, Damarisz, Edvin, Edvina, Fodor, Frank, Fremont, Golda, Goldi, Goldina, Gyémánt, Hajnal, Hajnalka, Larcia, Lartia, Latinka, Zóra, Zorinka, Zorka névnapja van.

Október 5-én Aurél névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Apollinár, Attila, Etele, Flamina, Flanna, Flávia, Fulvia, Galina, Palma, Palmira, Peregina, Placid, Szendile, Tulipán, Tullia névnapja van.



## Felavatták Mindszenty József szobrát Máriapócon

„Mindszenty plébánosként és püspöki megbízottként olyan ember volt, aki segített eligazodni a krisztusi úton, és példát adott egyes élethelyzetekben”

A kisboldogasszony napi búcsúkkal egyidejűleg megtartott ünnepségen Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi, nemzetiségi kapcsolatokért és az üldözött keresztények megsegítéséért felelős államtitkára beszédében azt mondta, Mindszenty plébánosként és püspöki megbízottként olyan ember volt, aki — a keresztény közösségek és az egyháznak szentjeihez, példaképeihez hasonlóan — segített eligazodni a krisztusi úton és példát adott élethelyzetekben.

Bíró Lajos szobrászművész alkotása előtt az államtitkár úgy fogalmazott, a bíboros templomokat, iskolákat, plébániákat épített, védte az üldözött embereket és az egyházat, felemelte szavát a második világháború vége felé Magyarországon is felerősödő zsidóüldözéssel, a rendek és iskolák bezárásával szemben, amit a hívőknek is el kellett szenvedniük.

Mindezért cserébe a nyilasok és a kommunisták kínzatását, illetve börtöneit kapta — emlékeztetett a kormánypárti politikus. Soltész Miklós felidézve a Mindszentyről a bíróság elé állítása után 1949 februárjában, a Szabad Népből megjelent lejáratoújságcikket. Azt mondta, megdöbbentőek Vásárhelyi Miklós újságíró vádjai, de a bíboros a rágalomokra, a meghurcoltatás kínjaira, a megaláztatás fájdalmaira, a börtönben elszenvedett gyötrelmekre, illetve az egyházat ért támadásokra sohasem gyűlölettel válaszolt.

„Nem a gyűlöletet, hanem a szeretetet hirdetem. A gyűlölet látványa egy évtizede előntötte a világot, úgyhogy fuldoklunk benne ma is. Mi azonban Krisztus és az egyház szeretetét közvetítjük mindenkor, ma is” — idézte Mindszenty szavait az államtitkár. Soltész Miklós beszédében hangsúlyozta, jó lenne ma is megszakítani „a gyűlölet fonálát”.

„Jó lenne, ha a liberális világ, Vásárhelyi Miklós utódai, veje, lánya, Mária és Dés László, Sargentini és Cohn-Bendit-ek és a velük egyívású, szóban demokraták elveikben toleránsak, de tetteikben gyűlölködők kereszténységet, magyarságot, nemzetet megvető és gyűlölő társaságok, politikusok észrevennék, hogy ezzel nem érnek célra” — jelentette ki Soltész Miklós, majd hozzátette, a keresztények megbocsátanak minden gaztettükért, de „a nemzetért, a kereszténységért mi is harcolni fogunk az elkövetkezendő években is”.

Habsburg-Lotharingiai Mihály, a Mindszenty Alapítvány elnöke arról beszélt, az emlékművek fontos állomások a hercegprímás boldoggá avatásához vezető úton, amelynek végén — a remények szerint még év vége előtt — Ferenc pápa elrendelheti az erről szóló dekrétum kiadását. Mindszenty József bíboros boldoggá avatási pere 1994-ben kezdődött, és jelenleg is folyamatban van a Vatikánban. Emlékeztetett, halálakor, 1975-ben, nem szólalhatott meg érte a lélekharang, csak a legminimálisabb híradás szerepelt róla az egyházi és világi sajtóban. A rendszerváltásig nem mondhattak érte nyilvánosan meghirdetett gyászmisét sem, halála után azonban nem sokkal előbb külföldön, 1989 után pedig már Magyarországon is szobrokkal, emlékművekkel, róla elnevezett utcákkal és intézményekkel tisztelgetek emléke előtt.

Ezek a Mindszenty-tisztelet maradandó és értékes jelei, tanúskodnak arról, hogy a bíborosnak világi és egyházi részről is élő emléke, tisztelete van, életszentségének híre a magyar egyházban páratlan és töretlen, nem fogyatkozott, hanem egyre gazdagodott az idő múlásával — fogalmazott a főherceg.

A római katolikus szentmisén Palánki Ferenc, a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye püspöke hirdetett ígét, majd megáldotta a kisváros felújított római katolikus kistemploma előtt emelt köztéri alkotást.

A hercegprímásról megmintázott szobrot annak emlékére állították, hogy a görögkatolikusok 1946. szeptember 8-án ünnepelték a római katolikus egyházzal való egyesülés 300 éves, valamint a máriapócsi kegykép első könnyezésének 250 éves jubileumát. A hetvenkét évvel ezelőtti ünnepségre mintegy 300 ezer zarándok érkezett Máriapócsra, ahol Mindszenty József emlékeztetés beszédet tartott, amelyben felidézte a könnyezés eseményeit és kiemelte a kegyképhez való ragaszkodás értékét.

## Gyarapodó, fiataluló nemzet a kormány intézkedéseinek a célja

Gyarapodó, fiataluló nemzet a kormány intézkedéseinek a célja, ennek eléréséhez azonban demográfiai fordulatra van szükség — mondta az Emberi

Erőforrások Minisztériumának család- és ifjúságügyért felelős államtitkára az 56. közgazdász-vándorgyűlés záró plenáris ülésén Debrecenben.

Novák Katalin hangsúlyozta: 2010 és 2017 között 42 százalékkal nőtt a házasságok száma, a válásoké pedig 22 százalékkal csökkent. A teljes termékenységi arányszám ugyanebben az időszakban 20 százalékkal, 1,25 százalékról 1,49 százalékra emelkedett — mondta, hozzátéve, hogy 2030-ra szeretnék elérni a 2,1 százalékot. Az államtitkár elmondta, míg 2010-ben a kormány 960 milliárd forintot fordított családtámogatásra, addig 2019-ben ez az összeg eléri majd a 2004 milliárdot.

A demográfiai helyzetet javító eddigi intézkedésekről szólva kiemelte: a kormány bevezette a családbarát adórendszert, a GYED-extrát, elindította az otthontermelési és bölcsődefejlesztési programot, valamint a munkahelyvédelmi akciót. A családokat segíti a kabinet továbbá a gyermekek ingyenes étkeztetésével, a térítésmentes tankönyvellátással, bizonyos feltételek teljesülése esetén csökkentik, illetve el is engedik a diákhitel törlesztő részletét, a nagycsaládosoknak pedig gyermekenként 1-1 millió forinttal csökken a jelzáloghitelük — hangsúlyozta.

A kormány egyelőre csak lassítani tudta a népesség fogyását, gond, hogy 2060-ra a 65 évnél idősebbek aránya a népességen belül meghaladja majd a 30 százalékot, a szülőképes korú nők száma pedig a 2018-as 2,2 millióról 1,4 millióra csökkenhet — mutatott rá az államtitkár. Ahhoz, hogy növekedjen a gyermekvállalási kedv Magyarországon, a jelenleginél több családbarát munkahelyre, a ma még alig létező rugalmas foglalkoztatásra van szükség — mondta. Kiemelte, hogy a könnyebb elhelyezkedést segíti az a 78 család- és karrierpont is, amelyet országszerte kialakítanak, de a jövőben kismama szövetségeket is létrehozna, valamint pályázati forrással támogatják a munkahelyi bölcsődék létrehozását, ezzel is elősegítve a demográfiai helyzet javulását.



A kiadvány

megjelenését az



EMBERI ERŐFORRÁSOK  
MINISZTERIUMA  
támogatja

## Magyar Élet Hungarian Life

Felelős szerkesztő és kiadó: Márffy Attila  
Sydneyi szerkesztő: Józsa Erika  
Főszerkesztő: Csapó Endre

Irodák:

### Melbourne

15 Roselyn Crescent,  
East Bentleigh, Vic. 3165  
Tel.: (03) 9557-2422  
Fax: (03) 9563-9101  
E-mail:  
amarffy@netspace.net.au  
Levél cím: P.O. Box 210,  
Caulfield, Vic. 3162

### Sydney

22 Marinella Street  
Manly Vale, NSW. 2093  
Telefon: (02) 9907-6151  
E-mail:  
hungarianlifesydney@gmail.com  
mecsapo@bigpond.com

Hirdetési díjszabás: \$ 5.50/cm/column (Incl. GST)  
(Hasábonként 1 cm mély és 5 cm széles)  
Előfizetés egy évre GST-vel együtt \$ 200.—

Advertising rate: Classified: \$ 5.50/cm/col. (Incl. GST)  
Half page: \$ 300.— Full page: \$ 550.—  
Translation and artwork free of charge.

Proprietor and Publisher: Hungarian Life Publishing  
Printed by Attila Márffy, 15 Roselyn Cresc. East Bentleigh, Vic. 3165.

# HÍREK



## Egy volt atombunker most a legnépszerűbb magyar múzeum

A Sziklakórház Atombunker Múzeum lett a legnépszerűbb magyarországi múzeum a TripAdvisor utazási portál most közzétett ranglistáján, amelyet a felhasználók értékelése alapján állítottak össze. A világranglista élén egy párizsi múzeum áll.

A Várhegy mélyén található Sziklakórház Atombunker Múzeum korábban légkórház és atombunker volt. A közel 200 darab élethű viaszfigura, az eredeti berendezés és kórházi felszerelés segít a II. világháború, 1956 és a hidegháború eseményeinek, hangulatának megtapasztalásában.

A múzeum két éve már vezette a TripAdvisor listáját, tavaly azonban a budapesti Terror Háza Múzeum átvette tőle az első helyet.

A legnépszerűbb magyarországi múzeumok

1. Sziklakórház Atombunker Múzeum, Budapest
2. Koller Galéria, Budapest
3. Terror Háza Múzeum, Budapest
4. Vasarely Múzeum, Budapest
5. Zugfőzde Pálinkamúzeum, Visegrád
6. Holokauszt Emlékközpont, Budapest
7. Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
8. Magyar Vasúttörténeti Park, Budapest
9. Hadtörténeti Múzeum, Budapest
10. Néprajzi Múzeum, Budapest

## Vidnyánszky Attila Bánk bánját már a neten is megnézheti

Vidnyánszky Attila rendezése fél éven át látható az OperaVision oldalán — közölte a Magyar Állami Operaház.

A Bánk bán angol, német és francia feliratozással olyan kiváló énekesek előadásában érhető el online, mint Molnár Levente, Komlósi Ildikó, Szemere Zita, Bakonyi Marcell és Balczó Péter. Az Opera Zenekart és az Énekkart Kocsár Balázs vezényli. Az egy éve bemutatott produkció különlegessége, hogyszövege és zenei anyaga a mű ős- és a baritonváltozatára támaszkodva, Erkel Ferenc eredeti szándékai mentén jött létre.

### L.Y. TONGE & CO. LAWYERS

Dr. Livia Tonge Principal

PERSONAL INJURY LAWYER

NO WIN, NO FEE

A LEGNAGYOBB HOZZÁÉRTÉSSEL ÉS GONDDAL VEZETJÜK LE

JOGI ÜGYÉT BÁRMILYEN BALESETI KÁROSODÁSÁVAL

KAPCSOLATBAN.

MAGYARÚL ÉS ANGOLÚL BESZÉLÜNK

[www.tongelawyers.com.au](http://www.tongelawyers.com.au)

Suite 7, 600 Lonsdale Street, Melbourne VIC 3000

Telefon: 9670 5504

Fax: 9602 5615

Email: [ltonge@tongelawyers.com.au](mailto:ltonge@tongelawyers.com.au)

A 17 ország 29 intézményének bevonásával, az Európai Unió finanszírozásban megvalósuló OperaVision projekt célja, hogy minél többen megismerjék a nemzetközi operaélet különböző előadásait.

A Magyar Állami Operaház először 2017 decemberében tette fél évig hozzáférhetővé a weboldalon egyik produkcióját, **Humperdinck Jancsi és Juliska** című meseoperáját Rafael L. Villalobos rendezésében. A darabot mintegy ötezen, azaz körülbelül négy operaháznyi néző nézte meg világszerte.

A budapesti Opera mellett Európa olyan patinás intézményeinek előadásai is megtalálhatók a weboldalon, mint az olaszországi Teatro di San Carlo, a Teatro dell' Opera di Roma, a spanyolországi Teatro Real, a párizsi Opéra Comique, a londoni Royal Opera House és a németországi Komische Oper Berlin. Donizetti, Händel, Verdi, Mascagni, Bellini és Wagner klasszikus alkotásai mellett Offenbach Kékszakáll című operettje és Bernstein Trouble in Tahiti című egyfelvonásos operája, valamint koncertek és egy énekverseny is szerepel a kínálatban.

## Emlékévet hirdettek Székesfehérváron

Emlékévet hirdetett 2022-re Székesfehérvár önkormányzatának közgyűlése az Aranybulla kiadásának 800., valamint a város Géza fejedelem általi megalapításának 1050. évfordulójára — közölte a Székesfehérvár önkormányzata az MTI-vel.

A közleményben Cser-Palkovics András Székesfehérvár egyedülálló jelentőségű történelmi örökségének nevezte az Aranybulla kiadását és a város alapítását. Hozzátette: az ideai Koronázási Szerződésével, valamint a II. András és Szent Erzsébet életét bemutató kiállításokkal is megkezdte a város a készülődést a 2022-es évre. Az Aranybullát korát megelőző fontos dokumentumként említve, a polgármester felidézte egyik legfőbb rendelkezését, mely szerint a királynak vagy távollétében a nádornak minden évben legalább egyszer Fehérváron meg kellett hallgatnia a népet. *Ebből is látszott, hogy a nemzet, és egyik központjaként Székesfehérvár már akkor Európa élvonalába tartozott* — emelte ki.

Felelevenítette, hogy Székesfehérvár az Árpád-dinasztia székvárosaként „valóságos főváros” volt, az Árpád-kor után a vegyesházi uralkodók idején az új főváros, Buda létrejöttével Székesfehérvár szerepe ugyan megváltozott, de szakrális jelentőségét megőrizve továbbra is a magyar királyok kizárólagos koronázási helye és legfontosabb temetkezési helye maradt a város török általi elfoglalásáig.

## Megszavazta az EP a magyar jogállamisági helyzetről szóló Sargentini-jelentést

Megszavazta a magyar jogállamisági helyzetről szóló különjelentést szerdán az Európai Parlament (EP), a plenáris ülésen 448 igen szavazattal, 197 ellenében, 48 tartózkodás mellett fogadták el a képviselők a dokumentumot.

A jelentés elfogadásához a leadott voksok több mint kétharmadára, valamint az összes képviselő abszolút többségének támogatására (vagyis legalább 376 szavazatra) volt szükség. A tartózkodás nem számított leadott szavazatnak.

A zöldpárti Judith Sargentini által összeállított és az EP illetékes szakbizottságában korábban már nagy többséggel jóváhagyott dokumentum szerint Magyarországon fennáll a veszélye az uniós értékek súlyos és rendszerszintű sérülésének, ami indokolja az uniós alapszerződés hetes cikke szerinti eljárás megindítását.

## Szerzőket keres

A KLIÓ című történelmi szemlélő folyóirat olyan munkatársakat keres, akik hajlandók lennének egy-egy friss kiadású, idegen nyelven megjelent történet-tudományi munkát ismertetni magyar nyelven.

Különösen érdekelne magyar olvasóinkat, egyetemi tanárokat, hallgatókat, történész kutatókat az Ausztráliában kiadott történelmi szakirodalom, szóljon az a déli földrész történelméről, egy-egy népcsoportja, vagy az ott lakó magyarság történelméről, vagy akár arról, hogyan látják az ausztráliai történészek a világtörténelem egyes eseményeit.

A Debreceni Egyetem Történelmi Intézetében megjelenő KLIÓ 4-6 oldalas recenziókat vár 4 évesnél nem régebbi munkákról.

A cikkeket a [fodor.mihalyne@arts.unideb.hu](mailto:fodor.mihalyne@arts.unideb.hu) címre kérjük. A KLIÓ teljes szöveggel olvasható az interneten is: <http://www.c3.hu/klilo>

A KLIÓ szerkesztősége

## SIEWERT GYURCSÁNYI BABÉROKRA TÖR

Emlékszünk még a nagy mesemondóra, aki nem hazudott csak nem bontotta ki az igazság minden részletét?

A Migration Aid Alapítvány (tükörfordítással: Migrációt Támogató Alapítvány) képviselőjében most valami nagyon hasonlóba keveredett Siewert András operatív igazgató párttá (nem) alakulásukkal kapcsolatban a Hír TV-ben (is).

A történet megértéséhez ismernünk kell az előzményeket.

Siewert előbb az alapítvány hivatalos Facebook-oldalán cáfolta, hogy megszűnik a Migration Aid, majd ugyanott, az ugyanezt a hírt közlő Magyar Időket is FAKE NEWS közlésével vádolták meg.

Ez azért is érdekes, mert az alapítványt képviselő Siklósi Brigitta kuratóriumi elnök — a Fake News vád előtt(!) egy nappal — jelentetett meg egy hivatalos közleményt, Megszűnik a Migration Aid Alapítvány címmel, szintén a hivatalos Facebook oldalon és a szervezet weboldalán.

Nem értik? Lesz még cifrább is...

Mindenesetre a Magyar Idők szerkesztőségét büszkeséggel tölti el, hogy ránk, mint mérvadó orgánumra mutogatnak akkor, amikor a teljes magyarországi média ugyanezt a hírt hozta le.

De mellőngetés helyett húzzunk inkább gumicsizmát és gázoljunk bele a szervezet által keltett posványba.

A nevében (Migration) is hamiskás — állításuk szerint ők csak a menedéket kérőket (angolul az Refugees lenne) támogatják, az illegális bevándorlást semmiképp, sőt az alapítvány nem is Soros által támogatott — szervezet augusztus 17-én a következőt írja ÚJ DIMENZIÓBA LÉP A MIGRATION AID ÉS A HATALOM HARCA bejegyzésében:

„Elképesztő, de 2018-ban egy EU-s országban pártot kell alapítani ahhoz, ha civilek emberségből segíteni akarnak rászoruló menekült embertársainkon.”

*Valóban elképesztő!*

De nem azért mert ebből úgy tűnik, hogy mégis az alapítvány alapít pártot, hisz azt bizony cáfolták.

Azért elképesztő hazugság a mondat, mert a törvény, amely miatt „pártot kell alapítani”, az nem is a menekültekről szól! Szól viszont az (illegális) migráció segítségének megadóztatásáról!

És, ahogy Siewert úr a Hír TV-ben cáfolta, hogy a Migration Aid párttá alakulna.

Összegezve, érthetőbben megfogalmazva az eddigieket: a Migration Aid megszűnik, azaz nem szűnik meg, és párttá alakul, azaz nem alakul párttá, de a legfrissebb hírek szerint „nyitnak egy párhuzamos szálát” (Siewert — 2018.09.04. Hír TV), amelyet hiperkreatív módon egy filmből lenyúlt, Éjjeli Órség névvel jegyezn(én)ek be. Pártként.

*Értik?*

Hogy mennyire „párhuzamos” ez a „szál”, arról Siewert úr Hír TV-s interjúja tanúskodik leginkább, amelyben a Migration Aid képviselőjében, annak operatív igazgatójaként, pólóján az Éjjeli Órség logójával nyilatkozta, hogy a Migration Aid, valamint az Éjjeli Órség között kicsi az átfedés.

*Követhető?*

Gyurcsányi logikával bizonyára! Ui.: Ingyeneknek: a filmbeli Éjjeli Órség egy falat véd a betolakodók ellenében...

(Magyar Idők)

## Orbán Viktor felszólalása... Magyarország becsülete védelmében

Folytatás az 1. oldalról.

Ön kettős mércével mér, hiába tartozunk egy pártcsaládhoz.

Rádásul, kérem Önöket, menjenek föl a CEU egyetem honlapjára. Én ma, mielőtt idejöttem volna, fölmentem a honlapra, és ott a következő gondolatokat olvastam, most tőlük idézek, arról a honlapról. Ezt olvashatják Önök ott. „A CEU működése a jövőben is biztosított” – írja magáról az egyetem. „Minden most beiskolázott Budapesten fogja befejezni a tanulmányokat” – írja az egyetem magáról. „Minden akkreditációja az egyetemnek érintetlen” – írja magáról az egyetem.

És azt is mondja: „Budapest egy vendégszerető város, várjuk Önöket, jöjjenek el, és nézzenek körül.” Ami a szélsőséges pártokat illeti, a migráció elleni küzdelem nem pártkérdés. Én minden kormánnyal hajlandó vagyok együttműködni, amelyik meg akarja védeni a határokat, és megemelem a kalapomat a bátor olaszok előtt. Ami az antiszemitizmust illeti, szeretném világossá tenni, hogy Közép-Európában az csökken, Nyugat-Európában pedig nő. Sőt, a modern antiszemitizmus központja Brüsszelben van, mert onnan támogatják az Izrael-ellenes szervezeteket. Kérem, ennek szenteljének a jövőben figyelmet. És nem mi voltunk, hanem Önök, akik megkoszorúzták Marxnak – aki a modern piacellenes antiszemitizmus atyja – a szobrát. És végezetül, tisztelt Hölgyeim és Uraim, én az Európai Néppárthoz tartozom.

Látom, hogy bajban vagyunk, úgy látom, hogy gyengék vagyunk. Mi, európai néppártiak nem vagyunk elég erősek, hogy a saját utunkat járjuk. Úgy látom, hogy gyengék vagyunk, és úgy táncolunk mi, néppártiak, ahogy a szocialisták meg a liberálisok fütyülnek. Szeretném, ha a jövőben ezen tudnánk változtatni. Aki pedig azt állítja, hogy a jelentés nem Magyarországot ítéli el, olvassa el a címét. Itt nem a magyar kormányt akarják elítélni, hanem Magyarországot. Köszönöm szépen a figyelmüket!

Forrás: miniszterelnok.hu

### Az Európai Parlament strasbourg-i ülését sajtótájékoztató követte

A Fidesz az Európai Néppárt (EPP) lojális tagja, „ott is akarunk maradni”, és azért dolgozunk, hogy meg tudjuk reformálni az EPP-t – mondta Orbán Viktor miniszterelnök az Európai Parlament strasbourg-i ülését követő sajtótájékoztatóján.

A néppárttal kapcsolatban a kormányfő kifejtette: vissza kell találni az alapítók és Helmut Kohl által kijelölt útvonalra, értékekhez, bátorsághoz és karakterhez, hogy a keresztény-konzervatív megközelítésnek is legyen pártja az európai politikában, az ilyen gondolkodású embereknek is legyen képviselése Európában, „mert ma ilyen nincs”.

Orbán Viktor úgy látja, az EPP bajban van, az elmúlt években „elvesztettük a karakterünket, elhagytuk az alapító atyáknak a tanításait, egy olyan európai pártcsalád lettünk,

amelynek nincs karaktere, nincs saját akarata, állandóan óvatos és méricskél, és gyakorlatilag úgy ugrálunk, ahogy a szocialisták meg a liberálisok fütyülnek”. Szerinte a néppártnak egyetlen célja van, az, hogy „haj, csak meg ne vádoljanak bennünket az európai sajtóban vagy éppen az európai fórumokon”.

A Matteo Salvini olasz belügyminiszterrel folytatott közelmúltbeli tárgyalásával kapcsolatban a miniszterelnök azt mondta: a határok megvédése nem pártkérdés. Neki közömbös – mondta –, hogy az a kormány, amelyik meg akarja védeni a határokat, tőlünk jobbra vagy balra áll, „egy dolog számít, hogy akarja megvédeni Európa határait, mert azok a mi közös határaink”.

Világossá tette: pártösszetételre való tekintet nélkül minden kormánnyal mindig együtt fog működni azért, hogy közösen megvédjék az európai határokat.

„Ennyit érdemes belelenni az olasz és a magyar kormány együttműködésébe” – jegyezte meg.

A Sargentini-jelentésről szóló EP-vitát abszurdnak minősítette Orbán Viktor, úgy érvelve: Magyarországon áprilisban parlamenti választás volt, a magyarok eldöntötték, mi legyen, és a választási kampányban az összes kérdést – köztük például a CEU és a civil szervezetek ügyét – megvitaták. Az EP pedig most arra vállalkozik – folytatta –, hogy a magyar emberek által meghozott döntést felülírja, illetve arra kényszerítse a magyar kormányt, hogy az emberek döntése helyett azt hajtsa végre, amit itt „ránk akarnak erőltetni”.

A miniszterelnök szerint egyébként „a kommunista időkben beszéltek velünk úgy, mint ahogy itt néhányan”. „Hiába nem a Szovjetunióban, hanem az EP-ben vagyunk”, a vitában tapasztalt kioktatás, fenyegetőzés „kommunista tempó”...

„A néppárt kedvére tesz a szocialistáknak, ez bevándorláspárti koalíció lesz”

Sajtótájékoztatóján a kormányfő arról is beszélt, hogy ha a néppárt összeáll a szociáldemokratákkal, a liberálisokkal és Emmanuel Macron francia államfő szervezete alatt lévő pártjával, akkor „a bevándorlás el fogja árasztani Európát”.

„Ez migrációpárti koalíció lesz, s ez rossz hír Európának, akkor a kontinensnek a mi felfogásunk szerint ez a története véget ér. Szeretnénk ezt megváltoztatni, mindent meg kell tennünk a keresztény Európa érdekében, hogy ez ne jöjjön létre” – mondta. „Jelen pillanatban még messze kisebbségben vagyunk” – tette hozzá.

Újságírói kérdésre válaszolva Orbán Viktor leszögezte, a Fidesz senki felszólítására nem fog távozni az EPP-ből, de a konzervatív erőket összefogó pártcsalád reformra szorul, ha sikeres akar lenni a jövő évi EP-választásokon. Rámutatott, hogy a néppárt többi tagja majd eldönti, hogy akar-e velük együttműködni.

Mint mondta, az EPP-nek a bevándorláspárti állásponttól át kellene állnia a határvédelem és az illegális migránsokkal szembeni határozott fellépés politikájára.

Jean-Claude Juncker, az Európai Bizottság elnöke nemrég azt mondta, számára gondot jelent a Fidesz néppárti tagsága. Ezzel kapcsolatban

**Kocsis Máté:**

A diskurzus megosztott volt, a bevándorláspárti politikusok vitája zajlott a bevándorlásellenes politikusokkal.

Orbán Viktor miniszterelnök Magyarország becsületét és a magyar emberek döntéseit védte meg Strasbourgban a bevándorláspárti képviselők alaptalan támadásaival szemben – mondta Kocsis Máté, a Fidesz frakcióvezetője a Sargentini-jelentés keddi vitája után Budapesten újságíróknak.

Kocsis Máté úgy fogalmazott: a vitából is világosan kiderült, a jelentés egy koncepció eljárás része, az ítélet már megvan.

Azért akarják megbélyegezni Magyarországot és a magyar embereket, mert többször és határozottan kiálltak az illegális bevándorlás ellen – hangoztatta a kormánypárti politikus.

Véleménye szerint a diskurzus megosztott volt, a bevándorláspárti politikusok vitája zajlott a bevándorlásellenes politikusokkal.

Kiemelte, az Európai Parlamentben ma még a bevándorláspárti politikusok vannak többségben, a Sargentini-jelentés pedig az utolsó kétségbeesett próbálkozásuk Magyarország ellen.

Kocsis Máté hangsúlyozta: a Soros György szervezetei által támogatott képviselők meg akarják adni „az előttünk álló több mint féléves európai parlamenti kampány alaphangját”. A döntést a bevándorláspárti képviselők szerdán meg fogják hozni, de a valódi döntést Európa polgárai fogják meghozni májusban, amikor az EP-választáson többek között a bevándorláspolitikáról is véleményt fognak nyilvánítani – rögzítette.

A kormánypárti politikus szerint ugyanakkor a jelentést addig sem

Orbán Viktor leszögezte, „nekünk is probléma, hogy ő ott van”, de a pártnak szélesnek kell lennie a siker érdekében, és ha van elég intelligencia és valóban vannak közös célok, akkor meg kell félni. „Maradunk és harcolunk” – fogalmazott.

Az EP szerdán szavaz a testület illetékes bizottságában korábban már nagy többséggel elfogadott jelentésről, amely szerint Magyarországon fennáll a veszélye az uniós értékek súlyos és rendszerszintű sérülésének, s ez indokolja az alapszerződés hetes cikke szerinti eljárás megindítását.

Erről szólva Orbán Viktor úgy vélekedett, hogy az eredmény már megvan, a döntések megszülettek, a Judith Sargentini által összeállított dokumentumot jóvá fogják hagyni a képviselők, aztán megpróbálják kizárni a Fideszt az Európai Néppártból.

Arra a kérdésre, hogy hajlandó-e kompromisszumra a Közép-európai Egyetem (CEU) és a civil szervezetekre vonatkozó új jogszabályok terén az EPP támogatásának érdekében, Orbán azt válaszolta, hogy a kifogásolt kérdéseket a magyar emberek már eldöntötték, s ő nem változtathatja meg ezt a döntést, de ha még ezt is szeretné, a parlamenten soha nem mennének át ezek a javaslatok.

A jelentés elfogadáshoz a leadott voksok több mint kétharmadára, valamint az összes képviselő abszolút többségének támogatására (vagyis legalább 376 szavazatra) van szükség. A tartózkodás nem fog leadott szavazatnak számítani.

lehet szó nélkül hagyni, becsületbeli ügynek tekintik az abban megfogalmazott hamis vádakra való reagálást, ezért a szavazás kimenetelétől függetlenül a magyar Országgyűlés határozatban fogja visszautasítani azt a nemtelen támadást, amit „a bevándorláspárti európai politikusok intéztek hazánk ellen”.

Úgy vélekedett, hogy a magyar baloldali ellenzék EP-képviselői közönséges hazaárulást követtek el kedden. Megdöböntő és felháborító, hogy nem álltak ki Magyarország mellett, miközben ők is pontosan tudják, hogy a jelentésben megfogalmazott vádak és rágalmak alaptalanok. Megdöböntő, hogy szolgálai módon Magyarország ellen szólaltak fel – összegzett Kocsis Máté.

Kérdésre azt mondta: nem új keletű, hogy az Európai Néppártban megosztottság van, ez a bevándorlás-külső témánál korábban is megvolt már.

Hozzátette: az is világosan látszik, hogy a legtöbb törésvonal ma az EPP vitáiban a bevándorlás körül található. A bevándorlással, migrációval összefüggő kérdések, viták és az ellenük való fellépés nem pártkérdés, hanem közös európai ügy.

Arról, hogy ha a néppárti képviselők többsége megszavazza a jelentést, a Fidesz marad-e az Európai Néppártban, azt mondta: a Fidesz az Európai Néppárt tagja, és az ide tartozó pártoknak jó szövetségese, minden vitát, ezt is, lehetőség van rendezni a néppárton belül.

**Kovács Zoltán:**

A kormányzóvivő szerint a jogállamiság nevében a jogállamiságot csúfolják meg a Sargentini-jelentés keddi, európai parlamenti vitájával és a szerdai szavazással. Kovács Zoltán kedden az M1 aktuális csatornán arról is beszélt, hogy a jelentésben ténybeli tévedések vannak és kettős mércét alkalmaz.

A kormányzóvivőt arról kérdezték, hogy a nap folyamán tartották a vitát a magyar jogállamiság helyzetéről szóló Sargentini-jelentésről az EP plenáris ülésén. Kovács Zoltán azt mondta: folyamatosan változó szabályrendszerrel próbálják kialakítani azokat a körülményeket, amelyek között végül elfogadják a jelentést. Szerinte a döntések nagyrészt megszülettek, a politikai ellenfelek, akik felépítették „ezt a hazug lejárató kampányt, ezt a boszorkányüldözést”, tudják, hogyan akarnak dönteni.

Szólott arról is: az Európai Néppártnál hamarosan eldől, hogyan fognak szavazni, „felpuhulnak-e” és követik a szocialistákat és a liberálisokat, vagy visszatérnek a párt eredeti felfogásához. Úgy vélekedett: belülről kell megvívni a harcokat, meg kell próbálni meggyőzni a néppártot saját álláspontjukról; ha nem sikerül, akkor világos, hogy nem ők változtak meg, hanem a szervezet.

A törésvonal azok között van, akik migrációbarát álláspontot foglalnak el és azok között, akik meg akarják őrizni a kontinens „Európának, ahogy megismertük” – hangoztatta Kovács Zoltán. Szerinte a Sargentini-jelentésben eljárási szabálytalanságok, ténybeli tévedések vannak, kettős mércét alkalmaz, és hogy ilyet meg lehet tenni, az az EP kritikája. Ennél is aggasztóbbnak nevezte, hogy

olyan jogokat vindikál magának a parlament, amelyek nincsenek benne az európai együttműködés alapjait adó joganyagokban.

**Szájer József:**

A Sargentini-jelentésről szóló keddi vitán az Európai Parlamentben számos képviselő szólalt fel, köztük volt Szájer József, a Fidesz képviselőcsoportjának vezetője is.

„Mi is a jogállam? A jogállam az, amikor nem egyes emberek, nem egyes csoportok önkénye, hanem a jog az úr” – mondta felszólalásában Szájer József, aki arról beszélt: azt a jelentés is elismeri, hogy nem talált elég olyan esetet, amely a közösségi jog alá tartozik, ezért olyan eseteket is vizsgált, amelyek tulajdonképpen nemzeti hatáskörbe tartoznak. Szájer nehezményezte, hogy a magyar kormányfő csak öt percet beszélhetett, és azt is, hogy a szavazás szabályai szerint a tartózkodásokat nem számítják bele az összes szavazatba. „Az EU az illegális bevándorlást megakadályozó Orbán Viktoron akar csak bosszút állni” – szögezte le Szájer.

**Morvai Krisztina**

arról beszélt: a vitában két értékrend ütközik, amelyek közül Európának választania kell. „Magyarország keresztény európai gyökereket óvja és védi, szemben az EU-val, ami a melegházasságért harcol” – mondta többek között.

**Gál Kinga:**

A Fidesz EP képviselője szerint a magyar állampolgárok felháborodva figyelik, ahogy meg akarják őket védeni. „Ez egy politikai eszköz, aminek két célja van: megbüntetni hazánkat a migráció miatt, valamint megosztani a néppártot a választás előtt. Ez a jelentés nem minket, hanem azokat minősíti, akik ideológiai alapon készítették el” – mondta a vita során.

**Ryszard A. Legutko**

A magyar álláspont védelmében szólalt fel az euroszeptikus konzervatívok lengyel vezetője, Ryszard Antoni Legutko, a Jog és Igazságosság képviselője. „Az az érzésem, hogy nagy az unalom az ilyen viták során. Nagyon sokszor elismételtük már ezeket, nincsen semmi új. Egy demokratikusan megválasztott kormányt támadunk” – kezdte felszólalását, majd a magyar kormányfőhöz hasonlóan azt állította: az EP végső soron Magyarországot támadja, mert a kormányt a nép választotta. „Ha ez nem tetszik az EU-nak, akkor nevezzen ki alkirályt Magyarországra és Lengyelországra” – mondta a lengyel képviselő, aki nehezményezte, hogy a Sargentini-jelentés „az anti-Fidesz-csoportoktól származó információkra” épül, és nem veszi figyelembe a kormánytól kapott információkat.

**Auke Zijlstra**

holland szabadságpárti képviselő szerint a Sargentini-jelentés támadás egy szuverén állam ellen. „Helytelen, hogy az EP bíróságként működik, és a nemzeti parlamentek fölé helyezi magát” – mondta, hozzátéve, hogy a jelentés indokai sem kielégítőek.

A holland képviselő szerint Orbán Viktor jobban védte Európát a migrációval szemben, mint az uniós intézmények.

## A svéddek nem változnak

**Svéd választás végeredmények: Nyertek a szocik, a 2. és 3. helyen bevándorlás ellenes pártok vannak**

**Forrás: Világ Figyelő 100%-os feldolgozottságnál végleges eredmény:**

A Szociáldemokraták 28,4 százalékot kaptak, a bevándorlásellenes kampányt folytató *Mérsékelt Párt* 19,8%-ot kapott, a szélsőjobboldali bevándorlásellenes *Svéd Demokraták* 17,6%-os eredményt értek el.

A szocdemek, bevándorlaspártiak, míg mind a svéd demokraták, mind a mérsékelték, bevándorlás ellenes kampányt folytattak. A demokratákról ez itthon is köztudott volt, nagyobb részt róluk szóltak a hírek, azonban az eredetileg liberális *Mérsékelt Párt*, szintén a bevándorlást ellenző kampányt folytatott.

Bár jelentősen erősödtek a bevándorlásellenesek, az előrejelzésekhez képest, mégis kevésbé jól szerepeltek, mint sokan várták és a kormányzó párt kisebb csökkenést ért el a remélnél. Úgy tűnik a svéddek még mindig nem tanultak eleget. Kell még nekik néhány nemi erőszak, meg pár száz felgyújtott autó.

Egy dolog biztos: egyik blokknak sincs ereje egyedül kormányt alakítani, vagyis egy igencsak nehéz politikai helyzet alakult ki, mivel egyik pártnak sincsenek olyan szabad vegyértékei, ami egyértelművé tenné a potenciális koalíciós partner kiválasztását.

Az ezzel kapcsolatos tárgyalások több hétig is eltarthatnak majd, mire egyáltalán eldöntik, hogy érdemes-e komolyan nekifeszülni a tárgyalásoknak. Könnyű lenne a német példából kiindulni, de Svédországban teljesen más a pártok egymáshoz való viszonya.

A Mérsékelt Párt például a középén lavírozó világnézete alapján akár labdába is rúghatna az elért eredményével, mivel politikájuk alapvetően mind a szocialista blokkal, mint a svéd demokratákkal összeigazítható lehetne, de ez messze nem ilyen egyszerű. E Mérsékelt Párt az elmúlt időszakban ugyan migrációellenes kampányt folytatott, azonban a Svéd Demokraták kifejezett gyanakvással figyelik őket, hiszen alapvetően egy arculatot váltott liberális pártról van szó, vagyis valami olyasmiről, mint a Jobbik, csak a másik irányba.

A Mérsékelt Párt a bevándorlásellenes irányváltása után nem igazán köthet szövetséget a szociáldemokratákkal sem, hiszen az maguk és szavazók szembeköpése lenne.

A Svédországi Demokraták egyébként az AfD-hez hasonlóan karanténból figyelik, mikor jön el az ő idejük, hogy esetleg kívülről támogathassanak egy jobbkozép kormányt a bevándorlási elképzeléseik kormányzati szintre emeléséért cserébe.

Nem is annyira kedvesek ezek a svéddek

Bárhogyan is alakulnak a tárgyalások, a politikai patthelyzet nem sok jót ígér a svédeknek. Skandináviától alapvetően idegen a felforrósodott politikai hangulat, szeretnek mindent a szőnyeg alá söpörni, majd úgy csinálni, mint akiknek fogalmuk sem volt róla. Ezt már nem tehetik meg, a polgárháborús retorika az életük része lett. Ezentúl nem csak a migrációval, a beilleszkedni képtelen tömegekkel, az egyre növekvő bűnözéssel kell együtt élniük, hanem azzal is, hogy elmúltak a társadalmi béke napjai, amikor a csinos kis szőke fejüket csak azon kellett egész nap törni, hogy hogyan alakíthatnának még jobb képet ki magukról a Föld országában.

### Átformálta Svédországot a bevándorlás

Csak 2015-ben 163 ezer migráns érkezett Svédországba, ami a népességszámhoz viszonyítva arányaiban a legmagasabb adat az Európai Unióban. Az elmúlt hat évben összesen 400 ezer menekültkérelmet adtak be Svédországban.

Az illegális bevándorlás hatására az elmúlt három évben jelentősen nőtt a bűncselekmények száma. Az északi államban követik el a legtöbb nemi erőszakot Európán belül, egyre több a terrortámadás, a nagyvárosokban gyakoriak a késes támadások és az autógyújtogatások.

A kiutasított személyek pedig eltűnnek a hatóságok látóköréből, az országban kialakult több mint 60 no-go zóna egyikében rejtőznek el, ahol bűnözésből tartják el magukat. A svéd média ráadásul ezeket a jelenségeket elhallgatja, kizárólag az alternatív felületeken lehet tudomást szerezni az ilyen esetekről.

A rengeteg bevándorló miatt Svédország egyes régióiban soha nem látott népességnövekedésről számoltak be. Mindez ugyanakkor jelentős problémákat okoz, hiszen például míg a svédeknek mindössze 3,9 százalékos a munkanélküliség, addig a migránsoknál 21,8 százalék.

Jól mutatja a bevándorlás jelentette problémát, hogy egy tavalyi kutatás alapján stockholmi bűnözők 94,5 százaléka migrációs hátterű személy. Jellemző a svéd politikai elit viselkedésére, hogy az elkeserítő helyzet ellenére a gambiai származású svéd kulturális miniszter, **Alice Bah Kuhnke** például arról beszél, hogy szerinte a skandináv országnak vissza kell fogadnia és integrálnia kell azokat az embereket, akik az Iszlám Állam soraiban harcoltak, és onnan tértek vissza az északi országba.

### Megosztott a svéd társadalom

Míg a jóléti állam nemzeti alapon működik, melyben az adófizető állampolgárok között osztották szét a javakat, az emberi jogok univerzálisak és gazdasági helyzetűtől függetlenül minden országban érvényesek. Ennek a kettőnek az összemosása eredményezte a 2015-ös migránsválság félrekezelését, a lila ködbe burkolózott svéd társadalom gyakorlatilag ámulatlan nézte, ahogy az odaérkezett bevándorlók visszaélnék az ellátórend-

## A muszlim hatalomátvétel egyszerű matematika

Thilo Sarrazin legújabb könyve nagy vihart kavart Németországban. Nem is csoda, hiszen annak témája az iszlám, amely az SPD egykori politikusa szerint hatalomátvételre készül Európában.

A német közgazdász új könyvének címe már önmagában provokatív: „**Ellenséges hatalomátvétel**”, ami az iszlám vallás európai térnyeréséről, és az azzal járó társadalmi konfliktusokról szól.

Sarrazin könyve már a megjelenése előtt botrányt váltott ki, hiszen az országban uralkodó *politikai korrektség* révén a téma túlságosan kényesnek számít. Méghozzá annyira, hogy a kiadó először nem volt hajlandó kiadni, a szociáldemokrata SPD – amelynek Sarrazin mindmáig a tagja – pedig kizárással fenyegette meg a szerzőt. Ebből az apropóból az osztrák *Kronen Zeitung* készített egy terjedelmes interjút az egykori politikussal. A lapnak adott interjújában Thilo Sarrazin az 500 oldalas könyvéről elárulta, hogy megszakításokkal keressen egy évig dolgozott rajta, amelynek nagy részét nem az írás, hanem az adatok összegyűjtése tette ki, valamint a *Korán* elolvasására és tanulmányozására is egy hónapot fordított.

– *Most már értem, mit akar mondani a Korán, és ezáltal azt is megértem, hogyan gondolkodik sok muszlim* – mondta a *Kronen Zeitung*nak a szerző, aki azt is elárulta, hogy a könyv munkacíme az *Az iszlám veszélye* volt, ez azonban kissé absztraktnak hangzott, ezért esett a választása az *Ellenséges hatalomátvétel*-re, hiszen álláspontja szerint végeredményben ez határozza meg a muszlimokat. „*Mentalitásukkal formálják a rendszert, és ha egyidejűleg megnő a számuk, akkor valamikor átveszik a társadalmat. Emögött nincs semmiféle mesterterv, ez egyszerű matematika*” – jelentette ki az interjúban.

Hogy miért is számít ez a hatalomátvétel ellenségesnek, arra a szerző úgy válaszolt, hogy a muszlimok többsége ellenségesen viselkedik a német társadalom értékeivel szemben, amit azonban nem is nagyon tud nekik felróni, mivel ők nem értik a német (és összességében az európai) társadalmat. A könyv szerzője felidézte, hogy Németországban, Ausztriában és az Európában élő muszlimok 50–90 százaléka az iszlám szó szerinti interpretációjának a követője, és valóban fundamentalista.

„*Ez az arány a fiatalabb generációknál sajnos egyre nő. Engem leginkább az érdekelt, hogy mi az az iszlám, ami a muszlimokat ennyire befolyásolja*” – fejtette ki a lapnak Sarrazin, aki úgy véli, nincs értelme annak a kérdésnek, hogy az iszlám Németországhoz tartozik-e: „*A legtöbb muszlim, aki Németországban és Európában él, nem tekinti magát a nyugati társadalom részének. És ez itt a lényeg: hogy ők akarnak-e hozzánk tartozni, nem az, hogy mi magunkhoz számoljuk-e őket.*”

Thilo Sarrazin az iszlám tanulmányozása mellett a könyvben egy határozott álláspontot is megfogalmaz, miszerint a migráció megállítására van szükség, ezen túlmenően pedig a fejkendőviselés betiltására az iskolákban, illetve számos más intézkedésre, melyek a szociálpolitikát is érintik. A közgazdász szerint Európa minden egyes államának „*megvan a szuverén joga, hogy eldöntse: ki jöhet hozzánk és ki lehet nálunk. Ezt az alapvető jogunkat nem engedhetjük el magunktól.*”

Az SPD egykori politikusa azon véleményének is hangot adott, miszerint a genfi menekültügyi egyezmény megváltoztatása is indokolt lenne a jelenlegi helyzetben, mivel azt 1951-ben az európai menekültek számára adták ki, és csak a hatvanas évek közepén terjesztették ki – szükségtelenül – az egész világra. Sarrazin szerint az egyezménytől függetlenül is sokkal ésszerűbb lenne, ha a menekülteket a hazájuk közelében szállásolnák el. „*Az afrikai menekültek Afrikába tartoznak, a közel-keleti menekültek a Közel-Keletre, az afgán menekültek Afganisztánba vagy Pakisztánba*” – jelentette ki a szerző, aki szerint ezáltal minden menekült a sajátjához hasonló kultúrában élhet.

Arra kérdésre, hogy miért is ne jöjjön több muszlim Európába, Sarrazin a következő választ adta:

„*Mert két-három generáción belül a nálunk élő muszlimok magas születési rátája és a bevándorlási tendencia alapján Ausztriában, Németországban és Európában az emberek többsége muszlim lesz. Ha ezt nem akarjuk, meg kell állítanunk a bevándorlást. Aki nem akarja ezt megállítani, az beletörődve jóváhagyja.*”

Thilo Sarrazin szerint az a legnagyobb probléma az iszlámmal, hogy a

híveik azt hiszik, hogy az a világ feletti uralkodásra rendeltetett, emiatt pedig mind a hitetleneket, mind más vallások követőit lenézik. Ez azonban egy másik problémát is generál, ugyanis ezen meggyőződésük miatt kevésbé sikerorientáltak, az iszlám tehát hajlamos az elmaradottságra.

A német belpolitikai viszonyokra rátérve a szerző az osztrák lapnak arról beszélt, hogy nem csodálkozik sem az AfD, sem pedig az FPÖ megerősödésén Németországban és Ausztriában, mivel a normális emberek nagy része – a bevándorlási válságnak köszönhetően – ma már nem bízik a hatalmon lévő, mainstream pártokban. Az őt és a könyvét érő kritikák, valamint az uralkodó német közbeszéd kapcsán Sarrazin a következőket mondta:

„*Azt a növekvő tendenciát látom, hogy a valóságnak azon részeit, amik nem tetszenek, egyszerűen elhallgatják. Már néhány SPD-politikus is mondta, hogy könyvemmel semmilyen körülmények között nem fogja elolvasni. Erre azt tudom mondani: »Jó, akkor maradjanak csak tudatlanok.«*”

★

Thilo Sarrazin szerint a német kancellár nem a német érdekek mentén politizál, szemléletmódja pedig egyenesen „internacionalista” – derül ki legújabb könyvéből, melyet a *Bild* ismertetett.

A német közíró könyvében megjegyzi, hogy Angela Merkel a tömegesen érkező bevándorlók regisztrációját és elhelyezését állította a közéleti viták középpontjába, amikor kiadta a *Megoldjuk!* (Wir schaffen das!) jelszót. Ezzel Merkel elterelte a figyelmet a sokkal fontosabb kérdésekről. A kancellár nem beszélt az érkezők beilleszkedési kilátásairól, sem pedig arról, hogy miképpen lehetne megakadályozni az áradatot.

Sarrazin szerint mivel a migránsok döntő többsége muzulmán, és olyan afrikai vagy közel-keleti országból érkezik, ahol az oktatás színvonala alacsony. Emiatt az iskolai és munkaerőpiaci integrációjuk, a bűnözési hajlamuk és a szélsőséges nézetrendszerek iránti fogékonyságuk hasonló „fejlődési” pályát futhat be, mint a korábban érkezetteknek.

Számuk a családjegyesítéssel, a gyors szaporodással 20 éven belül megötszöröződhet.

„*Kultúránk és társadalmunk fennmaradásáról döntő, létfontosságú kérdés a határok fölötti ellenőrzés visszacszerzése, legyen az Németország vagy a schengeni övezet határa.*” – írja könyvében Thilo Sarrazin, aki szerint a német politika elhanyagolta a kérdést, helyette a széplelkek és a média kegyeit keresi.

„*Ezen politikusok közé tartozik az SPD vezére, Sigmar Gabriel* kancellár is, aki ama Németországban élő emberek konkrét érdekeitől teljes mértékben elszakadt.”

Akárcsak **Angela Merkel**, akinek „internacionalista” szemlélete a világ dolgainak jobbra fordítására irányul, de nem veszi figyelembe Európa érdekeit, illetve egyáltalán nem törődik a németek jövőjével és életkörünyezetével.

Thilo Sarrazin szerint az a legnagyobb probléma az iszlámmal, hogy a

**Bertha László**

## MAGYAR CÍMTÁR

NSW-I MAGYAR SZÖVETSÉG, SZERVEZETEK, EGYESÜLETEK, EGYHÁZI KÖZÖSSÉGEK, ISKOLÁK

NSW-i Magyar Szövetség, Elnök Rozgonyi Magdolna, Mobil Tel: 0404 118 902. E-mail: rmagdi@optushome.com.au Titkárság Herczegné, Molnár Krisztina Mobil: +61 455 517 626 Email: molnarkriszta75@citromail.hu  
Délvidéki Magyar Szövetség, 31 Glendenning Rd. Glendenning, NSW 2761, Tel.: 9675-2103. Piri József Email jozsefpiri@yahoo.com.au Mobil: 0419 203 154  
Magyar Ház, 1-5 Breust Pl. Punchbowl 2196, T.: 9759 6974, Email balazs@tpg.com.au  
Szent Erzsébet Otthon, 1 Symonds Rd. Dean Park 2761, Tel.: 8818-8501, Email: judith.gonyesehacf.com.au  
Hungarian (Magyar) Social Club, 706-708 Smithfield Road, Edensor Park NSW 2177. Tel.: 0414 672 155 Email: info@hungariansc.com.au  
Magyar Rádió Mozaik Sydney, Ilosvay Gusztáv 0412 264 890 Email: parbaj61@gmail.com

### Társadalmi és karitatív szervezetek:

Szent Erzsébet Karitás Társaság, 120 Parramatta Rd. Ashfield 2131, Tel.: 9799 5469. Mobil: 0401 579 806 Email: seanst1@optusnet.com.au  
Ausztráliai Magyar Kisebbségi Alap, Bánki Éva 118 Boronia Rd. Greenacre NSW 2190, Tel.: 9793 2789. Mobil: 0425 373 710 Email: vebanki@tpg.com.au  
Magyar Kaszinó: Patay Ferenc Tel: 9567-2562 Email: yatapf@gmail.com  
Magyar Művészek Baráti Köre Elnök: Gáspár András Mobil: 0414 765 457 Email: aaaabel@gmail.com

### Bajtársi szervezetek

Magyar Harcosok Bajtársi Közössége (MHBK) Főcsoport vezető vn Tassányi József. Mobil: 0421 039 925. Email: v.jzsef@lycos.com

### Magyar egyházközségek és lelkészek

Magyar Katolikus Egyházközség, Elnök: Hollai Anna Mobil: 0401 579 806 Email seanst1@optusnet.com.au Lelkész: Szondi Jenő Mobil: 0418 239 145  
Magyar Református Egyház, Nt. Péterffy Kund, Tel.: 4751-7860, Mob.: 0416 370 100, Email: mresydne@yahoo.com.au Cím: 114 Hamrun CCT., Rooty Hill 2766.

### Magyar Iskolák és Ifjúsági Szervezetek

Flemingtoni Magyar Iskola, Exeter Rd. Homebush West, NSW 2140, Igazgató Harasta Emőke, 0421048890, Email: eharasta@hotmail.com  
Bankstowni Állami Magyar Középiskola, Mona Street, Bankstown, NSW 2200, Sólyom Judit, Tel.: 9314-0247. — Magyar Cserkész Otthon, Dutton Centre, 40 Augusta Street, Strathfield, Tel.: 0427 221 537. —

## HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK - HÍREK -



Ismeretlenek meggyalázták Széchenyi István köztéri szobrát Szatmárnémeti régi főterén — tájékoztatott a szatmárnémeti polgármesteri hivatal. Az elkövetők piros, sárga és kék festékkel azt írták román nyelven a szobor talapzatára, hogy ez itt Románia, és egy piros-sárga-kék (román nemzeti) zászlót is a szöveg mellé festettek.

Kereskényi Gábor, Szatmárnémeti polgármestere nyilatkozatában úgy vélekedett, hogy az üzenet nemcsak a

magyarság, hanem a város valamennyi lakója elleni támadás, hiszen Széchenyi azt képviselte, amit ma minden magára valamit is adó politikus hirdet: egységes, fejlett és szabad Európát.

A fejlődés és szabadság gondolata pedig nemcsak a magyaroké, nem irányul senki ellen, minden haladó és tisztességes ember egyetért vele, legyen az magyar, román, sváb vagy roma — nyilatkozta az előljáró.

A polgármester hozzátette, hogy Szatmárnémetit az utóbbi 27 évben a békés együttélés jellemezte, de az utóbbi hónapokban megváltozott a helyzet.

Szerinte egyes politikusok kísérleteznek hónapok óta a város román és magyar közösségének az összezeugrasztásával, és szándékukhoz könnyen

befolyásolható, gyanús háttérű személyeket használnak fel.

Nem nézhetjük tétlenül, hogy politikai kalandorok és a megrendelésükre romboló vandál kezek közösségünkre támadjanak — fogalmazott a polgármester, aki arra szólította fel Szatmárnémeti tisztességes polgárait, hogy együtt védjék meg közös értékeiket.

Kereskényi Gábor azt is közölte, hogy a polgármesteri hivatal megtette a szükséges jogi lépéseket, és az illetékes hatóságoktól elvárja a határozott és gyors fellépést, azaz a tettesek és a felbujtók mielőbbi felelősségre vonását.

Széchenyi István egész alakos szobrát március 15-én avatták fel Szatmárnémeti régi főterén.

\*\*\*

Rekordalacsonyra süllyedt Angela Merkel német kancellár konzervatív-szociáldemokrata kormánykoalíciójának támogatottsága — ezt tükrözi a Bild am Sonntag című német hetilapban közzétett felmérés eredménye.

Az újságnak az Emnid iroda végzett közvélemény-kutatást, amelyből kiderült, hogy még sohasem volt ennyire gyenge támogatottsága nagykoalíciónak a lakosság körében Németországban. Merkel kereszténydemokrata CDU-ja bajor testvérpártjával, a keresztényszocialista CSU-val együttesen 29 százalékos támogatottságú. Egy éve 32,9 százalékos volt mutatójuk.

A kormánykoalíciós partner, a Szociáldemokrata Párt (SPD) 17 százalékon áll, míg tavaly ilyenkor 20,5 százalékos volt támogatottsága. Összesítve 46 százalékos a koalíció híveinek aránya, amely rekordalacsony a 10 éves — kétszer öt-öt esztendő — időtartamot

## SZAKMAI CÍMTÁR

### Külképviselő

Magyar Nagykövetség. Cím: 17 Beale Crescent, Deakin, ACT 2600. Email: consulate.cbr@mfa.gov.au  
Internet website: https://canberra.mfa.gov.au/  
Telefon: (02) 6282 3226 és (02) 6282 2555  
Fax: (02) 6285 3012  
Ügyfélfogadás: hétfő, szerda, 09.30 – 15.30, előzetes bejelentkezés alapján.  
Telefonos ügyfélszolgálat: hétfőtől péntekig 09.30 – 12.00

### Cukrászat:

Sweet Kiss Cake Shop, 343-345 Clovelly Rd. Clovelly 2031, T.: 9664-2654

Wellington Cake Shop, 157 Bondi Rd. Bondi 2026 (Opp. Wellington St.) Tel.: 9389-4555.

### Orvos:

#### Orthopéd Sebész

Dr Szomor Zoltán, Térd, csípő és egyéb mozgásszervi betegségek sebészeti kezelése Tel: [02] 9598 6777  
Level 2, Kirk Place 15. Kensington St. Kogarah 2217. www.stgeorgehi.pandkneeclinic.com.au

Dr Gönczi Judit Belgyógyász szakorvos (HUN) General Practitioner (FRACGP) Speciális szakterület: az elhízásbetegség kezelése  
Hills General Practice  
62B Windsor Road, Kellyville, 2155  
Phone: 8865 7375  
http://hillsgeneralpractice.com.au

### Fogorvos:

Dr. Oliver Szakáll, 14 Hillend Rd. Doonside, 2767. Tel.: 9622-4177.

### Tolmács, Fordító:

Bárány Márta,  
Tel: 9211 3664, Fax: 9280 0340

### Étterem

Corner 75 magyar étterem  
75 Frenchmans Rd. Randwick  
NSW 2031 Tel: 9399 5712

### Magyar italok

Goulburn Wine & Spirits  
9 Brisbane St. Darlinghurst 2010  
Tel 9264-8459, fax 9264-8941.

### Ügyvéd:

A. B. Török & Company,  
Level 1. 9 Burwood Rd. Burwood 2134. Tel.: 0419428933,  
Fax: 63550243.

### Szállító, Költöztető:

OSS (World Wide Movers Pty. Ltd.)  
36-38 Bearing Rd. Seven Hills, 2147  
T:(02) 8825 9300, Fax: (02) 8825 9333

### Tévé antenna szerelő

DUNA tévé és egyéb digitális antennák, csatornák beállítása.  
Telefon: Géza 0412-358-460



### Nagykövetség Konzuli Hivatal elérhetőségei:

Cím: 17. Beale Crescent, Deakin, ACT 2600  
E-mail: consulate.cbr@mfa.gov.au  
Bejelentkezés előzetes időpont foglalás alapján munkanapokon  
09.30-12.00 óra között az alábbi telefonszámon:  
(02) 6282-2555



### Melbourne-i Konzuli Iroda elérhetőségei:

Cím: 123 St Georges Rd. Fitzroy North, VIC 3068  
E-mail: consulate.mel@mfa.gov.au  
Honlap: melbourne.mfa.gov.au  
Ügyfélfogadás előzetes bejelentkezés alapján!  
Időpont foglalás munkanapokon  
9.30 és 12.00 óra között az alábbi telefonszámon:  
(03) 9486-3397



### Sydney-i Konzuli Iroda elérhetőségei:

Cím: Level 11 / 309 Kent St. Sydney, NSW 2000  
E-mail: consulate.syd@mfa.gov.au  
Ügyfélfogadás előzetes bejelentkezés alapján!  
Időpont foglalás munkanapokon  
9.30-12.00 óra között az alábbi telefonszámon:  
(02) 9994-8958



Dana Trebar és a szépségverseny néhány résztvevője a Randwick-i Corner 75 étterem vendégeiként



Talán van, aki szánalmasnak találja, de a levéltárban bogarászó történészek is vannak kalandjai. Mármint az iratokkal

Most is emlékszem a pillanatra, amikor fent a budai Várban a választási iratok közt kutatva az egyik dossziéból előkerült egy paksaméta üresnek tűnő nyomtatvány. Jobban megnézve, kiderült, hogy a nyomtatványok nincsenek ugyan kitöltve, de alá vannak írva. Az egyetlen megtaláltam Kádár János aláírását, kis betűkkel, ahogy szignálni szokott. Jobban megnézve a dokumentumot, kiderült, hogy a kommunista parlamenti képviselők aláírt, de ki nem töltött lemondó nyilatkozatait tartom a kezemben. „Egyszer még szükség lehet rá” — gondolhatták a legfőbb elvtársak, nehogy szó érje a ház elejét, ha valamelyiküket ki kell iktatni.

Azóta már tudom, hogy korábban is, máshol is alkalmazták ezt a trükköt, ha nem is ilyen „alaposággal”. Valami logika volt ebben, hiszen a tisztán listás választási rendszernél kizárólag a pártvezetőség döntötte el ki kerülhet befutó helyekre, s így fenntartotta magának a jogot a „renitens” vagy kegyvesztett képviselő egyszerű lecserélésére.

Az is érdekes volt, hogy például Kádárt 1951-ben elvtársai életfogytiglani börtönre ítélték, a bíró lemondó nyilatkozatát azonban mégse használták fel. Kicsire már nem adtak, vagy megfeledeztek az egész paksamétáról. Az anyagot megrostálók pedig nem tudták mi is ez: „Valami üres nyomtatvány.” Viszont mivel Kádár 1953-ban a választások idején börtönben ült, parlamenti képviselő sem volt. Így hajtották vele végre a puccsot a szovjet megszállók 1956 novemberében, így lett Magyarország „miniszterelnöke” és fő hóhéra. Jellemző, hogy volt még egy hasonló eset, akkor Szálasi Ferenc nevében hajtották végre a puccsot a német megszállók 1944 ok-

## Levéltári kalandok

tóberében, aki a választások idején szintén börtönben ült, így ő sem volt képviselő... Erről eszembe jutott, hogy a nyilas propaganda állandóan hangsúlyozta, hogy Szálasi törvénysértéssel ítélték el. Maga Szálasi is azt mondta a perében 1938-ban, hogy a törvény, amely alapján elítélik, a kommunistákra vonatkozik.

Ez egyáltalán nem így volt, az 1921. évi III. törvénycikk az alkotmányos rend elleni szervezkedést büntette, s ezt a tényállást a nyilasok bőven kimerítették. Érdekesebb, hogy Kádár, vagy éppen Rajk László sorsa esetében 1956 után szintén törvénysértést, törvénytelenéget emlegettek, s van, aki még ma is emlegeti. De hát hogyan sérthet törvényt egy hatalom, amelynek pusztá léte is törvénytelen alapszik? Csaláson, erőszakon, idegen fegyvereken. Ennek csak addig volt értelme, amíg a Kádár-korszakban próbálták megteremteni azt a látszatot, hogy van törvényesen működő szocializmus, csak egyesek (szeketések, revizionisták) visszaélve hatalmukkal megsértették a törvényeket. Ennek a nézetnek a szélsőséges megnyilvánulása, hogy a fennálló törvények alapján, vagyis „törvényesen”, jogszerűen is lehetett százakat kivégezni politikai okokból. Érdemes rögzíteni, hogy a hatalom szempontjából az 1948 folyamán, majd 1956 decemberétől kizárólagos uralomra szert tett kommunista csoport egy bünszövetkezet volt, amelynek részei voltak a bíróságok is. Az ítélet nélküli vagy bírósági színtékekkel politikai okokból megvalósított, börtönökben, internáló táborokban történt fogva tartást, kivégzést köz-törvényes bűncselekménynek kellene minősíteni. Személyi szabadság korlátozásának, gyilkosságnak. A Rákosi-

érában és a Kádár-korszakban is. Pontosan úgy, mint a nyilas uralom áldozataiban.

Kell a levéltári kalandokhoz szerencse is. Mihez nem? Még a múlt század nyolcvanas éveiben egy Kossuth téri levéltárban megkaphattam Farkas Mihály anyagát. Persze gondolom közel sem az egészet, de így is érdekesnek ígérkezett. Főleg, hogy a másik asztalnál „Bástya elvtárs” fia üldögélt és szorgalmasan jegyzetelt. Vladimir valószínűleg az emlékirataihoz keresett anyagokat. A könyv meg is jelent Nincs mentség címen, s aki meg akarja érteni e bünszövetkezet működését, annak el kell olvasnia.

Lapozgattam Farkas Mihály dossziéjában, úgy emlékszem csupa érdektelen irat volt benne. De az egyikről váratlanul levált egy összehajtott nagy-lakú, valamiféle táblázatot tartalmazó irat. Széttérítettem az asztalon kis zajt csapva, Farkas Vladimir rosszállón feltekintett az irataiból. Mint kiderült, a kommunista párt tervét tartalmazta, az 1947-es választásokon leadandó hamis szavazatokról. Persze ez nem volt ráírva, de a „mozgósítandó szavazók” kifejezés felkeltette a figyelmemet, s a számokból világosan kiderült, miről van szó. Emlékszem az izgalomra, amit éreztem, hiszen akkor a szakirodalom szinte egységesen úgy foglalt állást, hogy ez a család nem is befolyásolta az eredményt. Bár meglehet, hogy ezt a mérhetetlenül sok számot ne kelljen kézzel lemásolnom. Szerencsém volt, néhány nap után másolatot kaptam, elvihettem.

Volt persze másfajta élményem is. Ugyanerről a csalásról nagyon érdekelt volna Rajk László belügyminiszter beszámolója. Vaskos dossziét hoztak

ki a Várban, elején tartalomjegyzékkel. A huszonvalahányadik tétel volt: Rajk László beszámolója! Nem lapoztam egyből oda, önjutalmazó típus lehetek. Elkezdtém előlről bogarászni az anyagot. Több száz érdektelen oldalt olvastam végig. Nem baj — nyugtatgattam magam — délutánra odaérek. Végre eljutottam a várva várt részhez. Ünnepelesen körbejártam tekintetem a termen, aztán fordítom az oldalt. Kézzel írt bejegyzés: „Az irat kiemelve.” Kérdeztem, ki emelte ki és mikor? Hol lehet a beszámoló? Csak vállat vontak. Ki tudja azt már? Talán a Rajk-per idején, vagy máskor. Annyi minden történt.

Dühös lettem, ott hagytam csapot, papot. Kirohantam a Szentháromság térre, le a Halászbástya lépcsőin, a Donáti utcán. Percek alatt a Bástya borozóban voltam és hűsítő fröccs mellett elmerengtem a kutatók sanyarú sorsáról, meg az elvtársak előrelátásáról.

A családias hangulatú magyar levéltárak után megdöbbenően hatott a londoni nemzeti levéltár Kew-ban. Percek alatt elkészített fényképes kártyás belépővel, a rengeteg kutatóval, a gyorsan kihozott dokumentumokkal, az azonnal elkészített másolattal. Furcsa kettős érzésem volt, jó is, meg valami megmagyarázhatatlan idegenkedés is. Már tudom mi volt ez. Halványult a felfedező öröme, aki először jár a nagy vízésnél, a Holdon vagy egy elhagyott épületben. A kiválasztottság, hogy csak kevesek lehetősége, beletekinteni a múltba, megtalálni az igazságot. Itt nagyüzem volt, boldog boldogtalan kapta a másolatokat. Inflálódott a tudás, pedig még dolgozott bennem, hogy ebbe a londoni levéltárba kevés magyar jutott el, s az

a forrásanyagot, amelynek titkosítását éppen az előző évben oldották fel, talán még senki nem látta. Elképésem akkor volt a legnagyobb, mikor tollat és papírt vettem elő, hogy jegyzeteljek, és egy nagydarab egyenruhás fekete ember lépett hozzám, aki ellenmondást nem tűrően elkobozta a tollamat. Csak akkor adta vissza, mikor rájöttem, hogy itt csak ceruzát lehet használni, nyilván az iratok védelme érdekében. De a praktikus angolok a magamfajta barbárok számára tartottak a pulton számtalan ceruzát s mellette elektromos hegyezőt is.

Prágában a belügyi és a külügyi levéltár is a várban volt. Előbbiben igen nagy meglepetés ért, amikor a kért dokumentumokat nem barna karton dobozokban hozták ki, hanem bőrkötésű dossziékban. Már egy ideje olvastam az egyik tartalmát, sok érdekeset találtam, s amikor készen lettem vele, fedelével lefelé magam mellé tettem, mint amellyikkel már élveztem. Igen komoly meglepetés ért: a bődorosszién szépen megmunkált horogkereszt díszelgett. Gyorsan megnéztem a többit is. Mind ilyen volt. Nyilván a protektorátus idejéből maradtak meg a dossziék. Ez jobban felizgató, mint a tartalmuk. Biztos voltam benne, hogy Németországban vagy Magyarországon, Lengyelországban vagy Ausztriában ilyesmivel nem találkozhatnék. A dolog szürreális belsője úgy megragadott, hogy visszasiettem kollégiumi szobámba és megírtam az első prágai témájú novellámat. Idegen a szülővárosában. Aki nem olvas, járjon utána, mert a legkellemesebb kutatás mégis csak az olvasás.

Szerencsés Károly  
(Magyar Hírlap)

Judith Sargentini sem veszi biztosra, hogy meglesz-e a — valótlan állításoktól és hamis vádaktól hemzsegő — jelentése elfogadásához szükséges, legalább 376 szavazat

Mivel (Lapzárta után, A Szerk.) a Sargentini-jelentés európai parlamenti vitája és szavazása lesz a hazánkkal kapcsolatos fő külpolitikai — pontosabban politikai kommunikációs — esemény, jó, ha tudatosítjuk, hogy ennek kapcsán két hibát is elkövethetünk: ha túlbecsüljük vagy ha alábecsüljük jelentőségét. Azért ne becsljük túl, mert bármi lesz a vita és a szavazás kimenetele, a Magyarország elleni — jogi formába csomagolt — politikai támadás nem ér célt. Még ha az EP-ben jelen levő képviselők kétharmada vagy az összes képviselő több mint fele meg is szavazná a holland zöldpárti képviselő által javasolt, az uniós 7. cikkely szerinti büntetőeljárás hazánkkal szemben, annak sem volna jogi következménye. Legfeljebb elindulna egy többlépcsős, hosszadalmas „labdázás” az uniós vezető testületei között, s ha valamikor egyáltalán eljutna a végső stádiumig a procedúra, a Magyarország szavazati jogának és az EU-támogatások folyósításának fel-függesztéséről szóló döntéshez az Európai Tanácsban (a magyar kormányfőn kívül) valamennyi tagállam vezetőjének teljes konszenzusa volna szükséges. Ennek valószínűsége gyakorlatilag a nullával egyenlő. Ezért mondta Orbán Viktor június végén, amikor az uniós parlament LIBE bi-

## A béka combja

zottsága elfogadta a Sargentini-jelentést, csupán annyi történt, nyomást akarnak gyakorolni Magyarországra, hogy változtassa meg az álláspontját a bevándorlás kérdésében, de miután a magyar választók ezt a kérdést már eldöntötték, erről nincs mit beszélni.

A miniszterelnök azt a véleményét sem rejti véka alá, hogy a jelenlegi összetételű Európai Parlamentnek és Bizottságnak a napjai meg vannak számlálva. A brüsszeli testületek és bürokraták mozgása olyan, mint „amit iskoláskorunkban a biológiai kísérleteken láttunk, amikor a béka combja még egyet-egyet rándul, de ennek már nincsen jelentősége” — fogalmazott nemrég egy rádióinterjúban. Ezért szerinte most azt a módszert kell megtalálnunk, hogy miként lavírozunk, evezgessünk el a jövő májusi EP-választásokig.

Ha a miniszterelnök fontosnak tartja, hogy részt vegyen a Sargentini-jelentés vitájában, ez is jelzi: nem szabad alábecsülnünk sem az európai parlamenti vita és szavazás jelentőségét. Azért sem, mert maga Judith Sargentini sem veszi biztosra, hogy meglesz-e a — valótlan állításoktól és hamis vádaktól hemzsegő — jelentése elfogadásához szükséges, legalább 376 szavazat. Mint elárulta, ehhez elengedhetetlen a Fideszt is a soraiban tudó Európai Néppárt részleges támogatá-

sa, azonban a pártpolitika „közbeszöhat”. Guy Verhofstadt, az EP liberális frakciójának rendkívül harcias és ostoba vezetője a héten arra szólította fel az „európai politika elefántjának” gúnyolt Manfred Webert, hogy ne bújjon el egy sarokban, hanem nyíltan vallja meg, hogy támogatja-e vagy sem a „populista és xenofób” magyar miniszterelnököt.

A szocialista, liberális, szélsőbaloldali és zöld frakcióknak együttvéve is csak 360 képviselőjük van, ami kevés a jelentés elfogadásához, ezért legalább tizenhat képviselőt megpróbálnak átcsábítani a jobboldalról, elsősorban a Néppártból, amely az EP legnagyobb frakciója. Mivel a jövő évi EP-választás után is feltehetően a legnagyobb pártcsalád soraiból kerül ki az Európai Bizottság következő elnöke, a bevándorláspárti, Európa- és demokrácia-ellenes baloldal fő ellenfele a Néppárt és annak vezetője, a bajor keresztényszociális Manfred Weber, aki csütörtökön jelentette be, hogy elindul pártja csúcsteljesítményéért. Erről van hát szó, a Néppárt megosztásáról és főlzalámizásáról — ez a jövő heti szavazás fő baloldali célja és európai tétje. Vigyázat, a béka combja még mindig rángatózik!

Faggyas Sándor  
(Magyar Hírlap)



Repülőjegyek, külföldi utak, rokonok kihozataláért forduljon Szabó Edith több évtizedes gyakorlattal rendelkező utazási ügynökhöz.

ÚJ CÍM!

302 - 306 Waverley Rd. East Malvern VIC 3145

Tel.: (03) 9534-0901, Fax: (03) 9534-8679

Website: [www.aclandtravel.com.au](http://www.aclandtravel.com.au)

License No.: 30016



Korona Concierge

Igazi különlegességekre vágyik? Ajánljuk Önnek concierge szolgáltatásunkat! Tekintse meg a [www.koronaconcierge.com](http://www.koronaconcierge.com) oldalt. Gondosan válogatott prémium utazási élményekben vehet részt és felejthetetlen emlékekkel térhet vissza.

Reméljük hamarosan Önt is elégedett utasaink körében üdvözölhetjük!

Tel.: 9801-8887, E.Mail: [zack@koronaconcierge.com](mailto:zack@koronaconcierge.com)

DOYZIES DELI  
magyar delicatessen Shop 2, Caribbean Gardens

Nyitva:  
szerdán reggel 8.30-tól du. 3-ig  
pénteken reggel 8.30-tól du. 2.30-ig  
vasárnap reggel 8.30-tól du. 4.30-ig  
Tel: 0475 797-343



Nem is hinnénk, hogy nemcsak uniós pénzek, hanem uniós jogok is eltűnhetnek. Ebben a legfőbb ludas a közösségi jogalkotásért felelős alternatív uniós Bermuda-háromszög: a bizottság. Most nagy az öröm hazánkban, mert összesen tizenegy tagállamból 1 128 385 hitelesített aláírás gyűlt össze a Minority SafePack elnevezésű európai polgári kezdeményezés támogatására, amely az őshonos kisebbségek jogainak európai szintű kodifikációjára irányul. A látványosan sikeres akció öröme azonban elnyomja a veszélyérzetet. Résen kell lennünk, mert az uniós nagy szemfényvesztő, és észre sem vesszük, az európai polgári kezdeményezés hamvába holt akcióvá válhat.

Az európai polgári kezdeményezésről szóló uniós rendelet 2011. április 1-jén lépett hatályba, valójában egy év késsel lehetett megkezdeni az alkalmazását. Hosszú, rögös út és nem diadalmenet vezetett ideig. Már 1996-ban az osztrák és az olasz külügyminiszter az amszterdami szerződést előkészítő kormányközi konferenciát megelőzően javasolta, hogy az Európai Parlamenthez intézendő petíció benyújtásához való jog mellett hozzanak létre európai polgári kezdeményezés benyújtásához való jogot is.

Miért is nem lepődünk meg azon, hogy a javaslatot a konferencia nem fogadta el? Aztán a polgári kezdeményezés jelenlegi formájához hasonló elképzelések az alkotmánytervezés tervezetében is szerepeltek. Azonban a konvent elnöksége polgárbarátnak nem nevezhető módon elvetette azokat. Végül a civil szervezetek káros kiállításának köszönhetően mégis bent maradtak az elképzelések.

Az alkotmánytervezés ratifikálási eljárásának kudarcát követően a lisszaboni szerződésbe már a jelenlegihez hasonló rendelkezések kerültek beil-

## DEMOKRÁCIADÉFICIT BRÜSSZELBEN MINORITY SAFEPAK-KEZDEMÉNYEZÉS: MOST JÖN A NEHEZE

lesztésre. Enyhén szólva elkésztő, az első kezdeményezéstől számítva másfél évtized kellett ahhoz, hogy e jog konkrét eljárásokat meghatározó és részletes feltételeket tartalmazó szabályai megszülessenek. Ezek után nem véletlenül érzi úgy az ember, hogy az uniós vezetői nem szeretik az uniós polgárokat.

Zavaróan hat rájuk, ha a részvételi demokrácia újabb jogintézményével kerülnek szó szerint szembe.

Ilyen előzmények után nem is lehet csodálkozni azon, hogy tizenöt év vajdás után egy jogi torzszülött látott napvilágot. Hamar kiderült, hogy a szabályozás egyes elemei nem tökéletesek, számos hiányosságra derült fény. Ezzel megkezdődött az uniós döntéshozók újabb jogi vergődése. Az Európai Bizottságnak röpké három évébe telt, hogy a rendelet felülvizsgálata érdekében 2015. március 31-én elfogadjon egy jelentést, amely ismertette az aktuális helyzetet és értékelte a feltárt hibákat.

Ezután, a parlament elképesztő iramban fél év megerőltető gondolkodás után 2015. október 28-án állásfoglalást fogadott el az európai polgári kezdeményezésről szóló rendelet felülvizsgálati folyamatáról. A jogalkotásért felelős uniós intézmények két évig tartó csendes meditációját megunva 2017-ben az alkotmányügyi bizottság, minden bizonnyal szakrális indíttatású kötelességtudattól vezérelve, saját kezdeményezésű jogalkotási jelentés készítését kezdte meg a rendelet felülvizsgálata céljából.

Három és fél év fáziskéséssel 2017 szeptemberében a bizottságnak végül

sikerült épkezláb javaslatot tennie az új rendelethez. Jó munkához idő kell alapon e renDELETErvezet megvitatása csaknem egy éve jelenleg is folyik – vagy inkább csordogál – a parlamentben. Erre mondja a magyar, hogy nem akarásnak nyögés a vége, csak bele ne szakadjanak. Csak remélni lehet, hogy nem kell újabb másfél évtizedet várni a módosított rendelethez.

Pedig nagy szükség lenne rá, hiszen magyar szempontból is megtapasztalhattuk az uniós Bermuda-háromszög jogeltüntetési képességét. Ugyanis 2013 szeptemberében a bizottság határozatban utasította el a Minority SafePack elnevezésű javasolt polgári kezdeményezés nyilvántartásba vételét. Most még inkább meggyőződhetünk arról, hogy az uniós valóban nem szereti a polgárait. Elképesztő módon a bizottság semmilyen indokolást nem fűzött a határozatához.

Azt a szemfényvesztő jogi trükköt alkalmazta, miszerint a kezdeményezés bejegyzését azért kellett elutasítani, mert a javasolt intézkedések nem tartoznak a hatáskörébe. Végül majdnem négy év küzdelem után az európai bíróság törvényszéke 2017 februárjában megsemmisítette az említett határozatot. A törvényszék kimondta, hogy a bizottság nem tett eleget az indoklásra vonatkozó kötelezettségének, nem jelölte meg a javasolt intézkedések közül azokat, amelyek nem tartoznak a hatáskörébe és állításait nem támasztotta alá jogi érvekkel.

A bizottság ezek után nem tehetett mást, mint új határozatot hozott, amellyel elrendelte a kezdeményezés nyilvántartásba vételét. Kicsiny ha-

zánkban ha egy falu jegyzője indokolás nélkül hozna elutasító határozatot, szakmai alkalmatlanságáról tenne tanúbizonyságot és valószínűleg nem sok sőt enne meg a hivatalában. Jean-Claude Junckeréknek sem maradt már sok idejük a sóévrésre, nem kell készletet felhalmozniuk. Jövő májusban az általuk nem szeretett uniós polgárok fogják elkergetni őket a szavazataikkal.

A Juncker féle bizottsággal ellentétben az uniós polgárok legalább szeretik a másik uniós polgárt. A Minority SafePack esetében összesen tizenegy tagállamban sikerült elérni a szükséges támogatói küszöböt, noha a törvényes előírások szerint csak hét államban lett volna kötelező. A tizenegyben benne van Spanyolország, Dánia és Olaszország is. Különösen jóleső érzéssel gondolhatunk a dél-tiroli osztrák kisebbségnek a szolidaritására. Pedig nekik valóban megvan az autonómiából fakadó minden szükséges joguk és intézményük, és ennél többet nem is nagyon akarnak.

Ennek ellenére több mint hatvan ezer aláírást gyűjtöttek össze három hét alatt, mert fontosnak tartották, hogy kimutassák együttérzésüket a kevésbé jó sorban élő közösségekkel, főként a kelet-európaiakkal. A litvániai lengyelek, a lettországi oroszok és a bulgáriai törökök is kellemes meglepetést szereztek, és a spanyolországi baszkok és katalánok tömegével mozdultak meg. Felhőtlen öröme azonban egyelőre

nincs okunk. *Most jön az igazi kemény menet, most kell résen lenni, most kell jól navigálni az uniós Bermuda-háromszögben.*

A szükséges számú támogató nyilatkozat benyújtását követő három hónapban a bizottság képviselői találkoznak a szervezőkkel, hogy azok részletesen kifejtéssék a kezdeményezésükben felvetett kérdéseket. Ezután a szervezőknek lehetőségük nyílik arra, hogy a parlamentben közmeghallgatáson bemutassák javaslatukat.

A kezdeményezés alapos vizsgálatát követően a bizottság elfogadja hivatalos válaszát, amelyben indokai ismeretével kifejti, hogy szándékozik-e jogalkotási eljárást indítani vagy nem, és ha igen, milyet. Ebben a folyamatban csakis a Minority SafePack sikeres kezdeményezést benyújtó Európai Nemzetiségek Föderális Uniójának harcos kiállása tarthatja életben a javaslatokat. Ugyanis a kezdeményezés címzettje nem a parlament, mint ahogyan minden normális ember gondolná, hiszen az a polgárok uniós szintű közvetlen képviselője.

Az európai polgári kezdeményezést a bizottságnak kell címezni, amely aztán tulajdonképpen azt csinál vele, amit akar. A biztosok testülete közlemény formájában megfogalmazott elutasító válaszával szemben nincs jogorvoslati lehetőség. *Azt a jogot, amelyet az uniós szerződések biztosítanak, az eljárás végén a bizottság Bermuda-háromszöge simán elnyelheti. Ez az egyik legorotóbb demokráciadéficitje az uniónak.*

**Petrin László**  
A szerző jogász

## JESZENSZKY GÉZA ESETE A VIZES LEPEDŐVEL

Bayer Zsolt a blogján korábban remekül bemutatta az úgynevezett „egy-részt-másrészt” megnyilatkozó értelmiség prototípusát.

Ők azok, akik mindig ködösen, kétértelműen fogalmaznak — egyrészt a kormánynak vannak jó intézkedései, másrészt aggasztó, amit a kormány számos területen művel. Ilyenek ők, akik természetesen és eredendően a Polgári Magyarország kizárólagos leteleményesei.

Számos közéleti személyiséget tudunk felsorolni, akik beletartoznak ebbe a korántsem dicsőséges halmazba, Mellár Tamástól, Chikán Attilán és Gémesi Györgyön át, egészen Bod Péter Ákosig.

Na és persze Jeszenszky Géza, az Antall-kormány egykori külügyminisztere is tökéletesen beleillik az „egy-részt-másrészt”, értelmiség ragadós, nyúlós masszájába.

Jeszenszky ezúttal a Magyar Narancsnak adott mély, tényfeltáró interjút, amelyben korántsem meglepő módon, rá szándékozta húzni a vizes lepedőt az Orbán-kormányra.

Elő is került a kulturkampf témája — természetesen az interjút közreadó felület (Magyar Narancs) narratívájában — finoman beleszóve, a kormánynak felróva a Heti Válasz szívbemarkoló történetét, ami az egykori külügyminisztert diktatúrákra emlékezteti.

A beszélgetésben előkerültek a szokásos klisék is az egyenlőtlen választási rendszertől, a Fideszes médiatúl-

súlyon át Orbán Nyugat-ellenességig.

Jeszenszky Géza azért a papagájként felmondott ellenzéki tételmondatok mellett sietett leszögezni, eléggé leegyszerűsítve az ideológiákat, hogy ő világ életében centrista politikus volt, mert a jobboldalt a nyilasok, a baloldalt pedig a kommunisták kompromittálták.

Bizony ők, a sértett, „egy-részt-másrészt” értelmiségiek, már csak ilyenek.

Pestiesen szólva: se hidegek, se meleg, azaz langyosak. Langyosan pedig valljuk be nem csak a sör fogyaszt-hatatlan, az ájtatos, álszent duma is.

**Csepányi Balázs**  
(Magyar Idők)

### MEGHÍVÓ

A SYDNEYI MAGYAR KASZINÓ

EBÉDDEL ÖSSZEKÖTÖTT ÖSSZEJÖVETELÉRE

VASÁRNAP, 2018. SZEPTEMBER 30-ÁN, 13.00 ÓRAKOR

A PUNCHBOWLI MAGYAR HÁZBAN.

1-5 BREUST PLACE, PUNCHBOWL NSW 2196 (a vasutállomás mellett)

**A műsort, melynek rejtélyes címe:**

*„Tényleg halhatatlanok a cserebogarak?”*

közkedvelt előadónk, Dr. Hangay György szolgáltatja.

Érdekes, szórakoztató természetrajzi előadás, sok vetített képpel, szemléltető eszközök kiállításával egybekötve!

**Tombola!**

A rendezvény a Kaszinó és a Kisebbségi Alap közös szervezésében kerül megrendezésre.

A bevételt a kárpátaljai árvaházak és nagycsaládosok megsegítésére fordítjuk.

**Belépőjegy ebéddel : \$25.00**

*Italok a bárban, s a finom süteményekről pedig Bánki Éva gondoskodik.*

**JELENTKEZÉSÉT KÉRJÜK**

**SZEPTEMBER 27-IG AZ ALÁBBI TELEFONSZÁMOKON LEADNI:**

**PAPP IBOLYA: 9713-4197**

**PATAY FERI: 9567-2562**

**A VÁLASZTMÁNY NEVÉBEN SZERETETTEL**  
**Patay Feri**

**ÜGYVÉD**  
**BUDAPESTEN**

nagy gyakorlattal és szakértelemmel, mindenféle ügyintézés, jogi tanácsadást vállal.

**Forduljon bizalommal:**

**Dr. Horváth Anna**  
e-mail:

**drhorvatha@yahoo.com**

fax: (0011) 36-1-4038503

## Ausztráliai Magyar Református Egyház

Nth. Fitzroyi Gyülekezet

Melbourne



### Az Ausztráliai Magyar Református Egyház

121. St. Georges Road, North Fitzroy Vic. 3068  
szolgálati

A victoriai kerület lelkipásztora Dézsi Csaba  
Lelkészi hivatal: 121 St. Georges Road, North Fitzroy

Postacímünk: P.O. Box 1187 North Fitzroy, 3068

Az Egyház honlapjának címe:

[www.reformatus.com.au](http://www.reformatus.com.au)

E-mail: [melbref@gmail.com](mailto:melbref@gmail.com)

Telefon: (03) 9481-0771

Mobile: 0414-992-653 (Dézsi Csaba lelkész)

Csutoros István főgondnok:

9439-7067, mob.: 0407 683 002

#### MELBOURNE (VIC)

2018. szeptember 23-án vasárnap de. 11 órakor

**ISTENTISZTELET**

**Igét hirdet: Nt. Dézsi Csaba**

12 órától ebéd a Bocskai Nagyteremben  
(az Edinburgh Parkkal szemben,  
Watkins St.bejárat)

**121 St. Georges Rd. (11-es villamos a  
Collins St.-ről, 20-ik megálló**

Minden kedden de. 12. órától Bibliaóra a Bocskaiban  
*Mindenkit szeretettel várunk!*

#### NSW. SYDNEY

2018. szeptember 23-án, vasárnap de. 11.30 órakor

**ISTENTISZTELET**

**Igét hirdet: Nt. Péterffy Kund**

Uniting Church, Carrington Ave. **Strathfield**

Minden vasárnap az Istentisztelet ideje alatt

**gyermeknek is Istentiszteletet** tartunk, szeretettel  
kérjük a szülőket, nagyszülőket, hogy hozzák el a kicsiket.

#### ADELAIDE (SA)

2018. szeptember 23-án, vasárnap de. 11 órakor

**ISTENTISZTELET**

**Igét hirdet: Nt. Szabó Attila**

az Unley Uniting Churchben (Unley St. és Edmund Ave. sarok)

Minden szerdán este 5.30 órától **BIBLIAÓRA**,

a Templom társalgójában. Mindenkit szeretettel várunk.

#### BRISBANE (QLD)

2018. szeptember 23-án, vasárnap de. 11 órakor

**ISTENTISZTELET**

Marsdeni Magyar Házban 150 Fourth Ave. Marsden

**Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz**

Istentisztelet után ebédelni lehet.

**Aspley, Észak Brisbane minden hónap**

**második vasárnapján de. 11.45 órától**

**ISTENTISZTELET**

**Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz**

és magyar nyelvű játszócsoporthoz gyermekeink számára,

748 Robinson Road Aspley. Istentisztelet után ebédelni lehet

**GOLD COAST – Mudgeeraba**

Mudgeeraba Salt templom 319 Mudgeeraba Road, 2018.

Minden hónap harmadik vasárnapján du. 2 órakor

**Istentisztelet**

és magyar nyelvű játszócsoporthoz gyermekeink számára

**Igét hirdet: Nt. Kovács Lőrincz**

Minden hónap első vasárnapján 2 órától Bibliaóra

*Vallási megkülönböztetés nélkül várjuk mindazokat, akik szeretnek*

*Istentiszteleten részt venni, magyar közösségbe lenni,*

*egymással ismerkedni*

# REFORMÁTUS SZEMLE

Az Ausztráliai Magyar Református Egyház fizetett melléklete és kiadása

Felelős szerkesztő Csutoros Júlia

Postai címünk: P. O. Box 1187, North Fitzroy VIC. 3068

Telefon: (03) 9439-8300 Email: [csutoros@tpg.com.au](mailto:csutoros@tpg.com.au)

## Nőszövetségi hírek

Sikeres volt a vasárnapi ebéd után, a Bocskai Nagyteremben megtartott szeptemberi gyűlésünk. Ez alkalomkor jelen voltak – Litvik Kató, Szóke Katalin, Szatmári Jucika, Oláh Irénke, Csutoros Viola, Bordieri Erzsébet, Nagy Júlia, Serfőző Krisztina, Körtesi Kató, Incze Ibolya, Budaházy Zsuzsa, Halmos Erzsébet, Rezes Edith és Csutoros Júlia –. Titkárunk Simma Edit külföldön volt és ... Gergely Klári, aki szintén nem tudott a gyűlésen részt venni, megajándékozta csodálatos orchideákkal az Úrasztalt saját kertjéből. Sok köszönet Klárika. Nem felejtjük el sok éven át buzgó támogató tagunkat Szabó Ilonát és Szabó Gizellát, akik szívesen eljöttek volna, de sajnos egészségi okok miatt nem tudtak.

Nincs tagsági díj, bárki csatlakozhat hozzánk, szívesen látunk új arcokat. Fő célunk, hogy egy közelebbi baráti kör alapítsunk a hölgyek körében, ezzel segíteni az Egyház Közösségi Egyesületet. Vannak feladatok is, például önkéntesek állandóan friss virágot tesznek az Úrasztalra, valaki legyen a süteményes asztalnál és valakinek kell a terem abroszait rendbe tartani...

A gyűlésünk témája az októberi **Püspöki látogatás** rendezvény és a novemberi **Vásár** megszervezése volt.

Nincs sok idő, a napok szinte rohanak előre... Kell már készülődni. Felkeresek mindenkit, akik tudnának segíteni a sok teendőnkben vasárunk megrendezésében, aki tud szóljon **Dézi Csabának**, vagy hívják őt a 0414 992-653 telefon számon.

Akármi módon segítséget elfogadunk szívesen, mert sok erővel és energiával jár a vásárt létrehozni...

Kell segítség felállítani a kinti sátrakat, székeket, asztalokat és lezárni az utcát. Bent kell a főzésben segíteni, ételek eladásában, úgyszintén a bár mögötti munkára, süteményes asztal eladásánál, a kézimunka asztalnál, lángos és kürtőskalács sütésben, a gyerekek játszóhelyeinek felállításánál és a hirdető lapokat szétosztani.

De mint mindig a legnagyobb segítség eljönni, részt venni, elhozni családtagjainkat, barátainkat, ismerőseinket. Lesz valami különlegesség minden korcsoport számára, gyerekeknek, fiataloknak, szülőknek, nagyszülőknek, sőt lehet hívni nem magyar származású barátokat is. Számosan a környéken és a templom körüli negyedben lakók rendszeresen eljönnek, esznek, isznak, élvezik a magyar tánc bemutatókat és velünk együtt jól érzik magukat.

**A viszontlátásig... üdvözl mindenkit,  
Júlia Antal-Csutoros (Nőszövetség elnöke)**

*Szeretettel  
hívunk*

*Reformációi ünnepségünkre, valamint  
az azt követő ünnepi díszebédre*

Igét hirdet és ünnepi beszédet mond Ft Dr Szabó István  
püspök, a Magyarországi Református Egyház Zsinatának  
lelkészi elnöke.

	<b>DÁTUM</b> október 21-én de. 11 órától	<b>EBÉDIGÉNYLÉS</b> Dézsi Csaba • 0414 992 653 <a href="mailto:melbref@gmail.com">melbref@gmail.com</a>
	<b>CÍM</b> 123 St Georges Road, Fitzroy North (Melbourne), VIC 3068	Csutoros István • 0407 683 002 <a href="mailto:adminlunagel@bigpond.com">adminlunagel@bigpond.com</a>
	<a href="http://www.reformatus.com.au">www.reformatus.com.au</a>	A kétfogásos ebéd ára \$25.

# Az elmúlt hét



## ahogy Pihál György látta

### AZ ITT FELEJTETT MOLDOVA

A magyar történelem egyik legszebb időszakának nevezte a vérgőzös, Lenin-fiús Tanácsköztársaságot a Baloldali Sziget Fesztiválon minap felszólaló Moldova György író. Meg azt is mondta, hogy ő személy szerint borzalmasan szerette a kommunista rendszert.

Elűthetnék az egészet azzal, hogy a 85 éves Gyuri bácsi valószínűleg időskori demenciában szenved. Esetleg csak szimplán meghülyült. Igen ám, csak hogy a Kossuth-díjas ember egész életében ilyeneket mondott (a Kossuth-díjat is ezért kapta), vagyis demenciáról szó sem lehet.

Marad hát az elhülyülés, ami ugye kortól független... Moldova György esetében ráadásul a sajnálatos elváltozásnak rengeteg „írásos” nyoma is van. Mind-mind megannyi bizonyíték, kórisme. Ahogyan szóbeli megnyilvánulásai is.

Betegünk néhány éve egyik közszereplésekor Kádár Jánost nemes egyszerűséggel proletárszentnek nevezte, sőt mindjárt ki is jelölte a pártvezér helyét a magyar történelemben, közvetlenül Szent István, Mátyás király és Kossuth Lajos kormányzó mellett. Pár esztendeje pedig egy temetői megemlékezésen ezt találta mondani a néhai MSZMP-vezetőről: „Az ország nem méltó a pártfőtitkár emlékéhez (...)

És mert az ország megtagadta a pártfőtitkár emlékét, rászólgal minden jelenlegi és eljövendő nyomorra és megaláztatásra!” (Moldova szerint egyébként Kádárnak a mai világban poharanként változik a megítélése.

Az elsőnél még mindenki gyűlöli, záróra előtt viszont már valóságos Kádár-kultusz tapasztalható a kocsmákban. Vagyis – ezt már én teszem hozzá – egy MSZP-DK választási győzelemhez az kellene, hogy előtte hullarészegre igya magát az ország. Később aztán ezt neveznék a „józan többség” akaratának...

Nem mondtam még, hogy a Kun Bélákat éltető Moldova Gyuri bácsit beszéde után nem vitte el a nagy fekete autó.

### EURÓPA HANGJA

A tegnap kelt hír szerint a házigazda Európai Parlament csupán hétpercnyi hozzászólást engedélyez Orbán Viktor-nak a Magyarországról szóló Sargen-

tini-jelentés keddi vitájában. Barátságosnak nem mondható a megkötés, hiszen a magyar miniszterelnök, aki 2011 óta többször is felszólalt Brüsszelben, eddig mindig elegendő teret kapott nézeteinek kifejtéséhez. (Sőt, a végén reagálhatott is a felszólalásokra — most nem teheti.)

Abba nem mennék bele, lehetséges-e ennyi idő alatt akár csak vázlatosan is reagálni mindarra a rágalmáradatra, amit Judith Sargentini holland zöldpárti képviselő asszony, erejét és fantáziáját nem kímélve, hónapokon át összehordott. Helyette idéznék abból a minapi Sargentini-interjúból (Hvg.hu), amely — bár nem ez a szándéka — remek portrét rajzol a harcos asszonykáról.

„Ismerem a magyar kormány teljes érvelését, és épp ezek tesznek még magabiztosabbá, hogy a jelentés pontos helyzetértékelést ad — mondja a tájékozott emberek hűvös fölényével a képviselő asszony, majd összegzi küldetésének lényegét. — Ez a jelentés a magyar polgárok jogait védi, hogy sokszínű demokráciában éljenek, amelyben tisztességes igazságszolgáltatás ítélik felettük, a tájékoztatás teljes körű, szabadon gyakorolhatják vallásukat és nem korlátozzák a gyülekezési jogukat.”

Mikor a riportert közbeveti, hogy a magyar választóknak volt lehetőségük ítéletet mondani a kormányukról, el-sőprő fölénytel többször újraválasztották azt — nos, ekkor jön az a Sargentini-válasz, amelynek olvastán az emberben megfogalmazódik: talán még azzal a kiporciózott hét perccel sem kellene élnie a magyar miniszterelnöknek.

Minek?... Reménytelen. „A parlamenti többség nem egyenértékű a demokráciával. A demokrácia szempontjából a választás olyan, mint a hab a tortán” — mondja Judith asszony, Európa hangja.

Van kérdés?

### A JOBBIK-MEGOLDÁS

Nem sokat tudok az LMP frissen megválasztott parlamenti frakcióvezetőjéről, Keresztes László Lórántról, de amióta elolvastam az Indexnek adott interjút, nem is vágyom erre.

„Óriási lehetőséget látok az LMP-Jobbik-együttműködésben” — ez a beszélgetés címe, ami épp elég ahhoz, hogy megtudjuk: a frakcióvezető uram által megálmodott pártnak (akárcsak korábban a Szél-Hadházy-csapatnak) köze sem lesz ahhoz a klasszikus Lehet Más a Politikához, amit Schiffer András megálmodott anno. Egy valóban másképp politizáló közösséghez.

Schiffer megpróbálta komolyan venni a párt nevét. Az ő megszólalásait sosem befolyásolta, melyik oldalon áll a címzett. Amikor 2016-ban úgy döntött, kiszáll a napi politizálásból, egyebek mellett azért tette, mert több párttársáról is kiderült: ugyanolyan megélhetési politikus, mint a többi köpönyegforgató.

Akkor így kesergett: „Kilúgozódott az a tartalom, ami miatt az LMP-nek egyáltalán értelme van a magyar politikai porondon.”

És akkor most itt az új — a legújabb — frakcióvezető, aki meg azt mondja: LMP-Jobbik-együttműködésre számít, ugyanis tetszik neki, hogy néppárttá vált az egykor szélsőséges csapat.

A riporteri kérdésre — Tömegével lesznek majd Jobbik-LMP-s polgármesterek és képviselőjelöltek? — ekképp válaszol: „Igen, és ebbe bevon-

nám a Momentumot is, ha világosabban látunk velük kapcsolatban.”

Keresztes László Lóránt szétzilált, lepusztult és szakadás előtt álló csapatáról azt mondja, hogy az a legaktívabb, legfelkészültebb és létszámára nyosan a legtöbb munkát elvégző párt, amely megvalósította a valódi népképviselést.

Nekem legjobban az a minapi kijelentése tetszett, miszerint a parlamenti munka jelentőségét veszítette a Fidesz miatt. Másképpen: a kormánypárt a hibás, amiért ellenzéki politikusok alig kaptak helyet az Országgyűlésben. Meg nyilván a választók...

### SZEREPAZAVARBAN

Felháborodási hullámot indított el a David B. Cornsteinnel készített interjú — sugallja sokadik cikkében az Amerikai Népszava. Én meg inkább azt írnám, a fröcsögő Bartus László szócsöve próbál hullámokat gerjeszteni a Szombat című zsidó magazinnak nyilatkozó új budapesti USA-nagykövet kijelentései kapcsán.

A diplomata ugyanis azt mondta: neki bizony igen kedvezőek a magyarországi tapasztalatai, diktatúrának nyomát nem látta, egyetlenegy elégedetlen emberrel sem találkozott. „Én csak annak alapján ítélek, amit látok, és nem annak alapján, amit mondanak, amit a tévében látok vagy egy újságból olvasok. Ha valóban azt látnám, hogy bármely személy vagy intézmény szabadságát veszélyeztetik, azonnal felszólalnék az ügyben.”

Mire Bartusék (az óceánon túlról): „Nem akarjuk megbántani a nagykövet urat, de fel kell tennünk a kérdést: Cornstein úr biztosan Magyarországon van?” Majd gyorsan „lefestik” az itteni viszonyokat: fasizmus tombol az orbáni diktatúrában, eltörölték a demokratikus alkotmányt, a választási törvényt a mindenkori kétharmados Fidesz-győzelemre van beállítva, az ellenzéki pártokat megvették, a tudományt álamosítják, a gender szakot pedig ideológiai alapon egyetlen tollvonással megszüntették.

Szégyen, hörög a portál, hogy az Egyesült Államok nagykövete révén áldását adta a demokratikus úton leválthatatlan Orbán Viktor fasiszta rendszerére, cserben hagyva ezzel a magyar demokratákat. (Beleolvashatunk Kertész János CEU-tanárnak a nagykövethöz írt nyílt levelébe is: „Öntől a hazája hiteles tájékoztatást vár az itteni viszonyokról. Ehhez azonban Önnek is szükséges lenne szélesebb körben tájékozódnia.” Gondolom, megkérdezhetné volna őt, Kertészt is...)

A legviccesebb, amikor az Amerikai Népszava ezt írja: Mr. Cornstein szerepzavarban van, ha azt hiszi, az ő feladata a magyar politikát alakítani. Arra ott vannak ők, Bartusék.

### EGY DACOS KÖRMENET

Most, hogy valamelyest lecsendese-  
dett a hazai szcientológiai egyház körül kipattant botrány, a felekezet hívei minap dacos körmenetet tartottak a fővárosban. Szószólójuk kijelentette, tiltakoznak az őket ért támadások ellen. Legnagyobb bánatuk, hogy a székházukban tavaly lefoglalt iratok hiányában „nem lehetséges a szabad vallásgyakorlás”.

Ismeretes, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal tavaly zár alá vette a szcientológusok központját, miután a gyanú szerint a vallási egyesületként bejegyzett gyülekezet súlyosan megsértette a hi-

vek személyiségi jogait. (Péterfalvi Attila adatvédelmi elnök több kijelentette: hasonló súlyú jogsértéssel még nem találkozott.)

Bennem már a szekta itthoni letelepedésekor, 1991-ben előjött a kérdés: mi szükség erre a rossz hírű, zavaros hátterű, gátlástalan bandára, amelynek működését a világ minden táján botrányok kísérik? (Sokat elmond a szcientológiáról, hogy alapítója, néhai L. Ron Hubbard kijelentette: egyháza remek anyagi befektetés...) Minden hívről dossziét vezetnek. A magánélet sem tabu, sőt harmadik személyek adatait is kiszedik a hívekből. Olyan kérdésekre is válaszolni kell, kikkel hány szexuális kalandja volt, kikkel (névvel, címmel) bújt ágyba stb.

Természetesen az anyagi háttérre is kíváncsiak, sőt arra leginkább... A „gyónáson” egy hazugságvizsgálóhoz hasonló készüléket használnak, ne-hogy mellébeszéljen a kuncsaft, aki nem is tudja, mennyire a szekta markában van. És ez itt a lényeg! Aki esetleg kilépésre határozna el magát, és kéri a dokumentumait, annak de-hogy adják, sőt, ha úgy alakul, még fel is használják ellene.

Nos, ezek miatt a lefoglalt iratok miatt tüntettek most a feldúlt szcientológusok. Ezek nélkül ugyanis nem megy nekik „szabad vallásgyakorlás”. Én a bírósági gyónásukra lennék kíváncsi...

### PARAZITÁK

Nemcsak a szelleme, de a hátrahagyott tartozása is él a papíron már megszünt Szabad Demokraták Szövetségének. Az ORFK épp a minap tájékoztatta a PestiSrácok.hu-t, hogy folytatják azt az „ismeretlen tettes” elleni nyomozást, amit különösen nagy kárt okozó csalás gyanúja miatt rendelt el az ügyészség még évekkkel ezelőtt. Hogyan is volt?

A rossz emlékü gyülekezet még 2008-ban kért 415 millió forint ingatlanvásárlási hitelt a Magyar Fejlesztési Banktól — a jószágos pénzügyet pedig adott, méghozzá állami kezességvállalással. Ez azért érdekes, mert közvélemény-kutatók már akkor jelezték: a liberális párt még a parlamentbe sem fog bejutni.

Am ez akkor, a daliás Gyurcsány-korszakban senkit sem érdekelt. Őt évekkel kellett eltelnie ahhoz, hogy mi is megtudjuk: az SZDSZ gyakorlatilag nem törlesztette az állami kölcsönt, sőt nem is tervezte törleszteni. (Emellett közüzemi tartozásokat is felhalmozott, és nem fizetett a politikai hirdetésekért sem.) Össztartozása kamatostul az 500 milliót is meghaladta. 2014 tavaszán nyomozás indult a haramiák ellen, amit elsőre — fogóddzunk meg! — megszüntetett a hatóság, s csak egy évre rá folytatta. Azóta is folytatja, folytatgatja...

Sokat elmond az „SZDSZ-erkölcsről” a párt korábbi elnökeinek nyilatkozata. Kóka János „már nem emlékszik a hitelfelvétel részleteire”. Fodor Gábor, aki ma a Magyar Liberális Párt vezére, úgy gondolja, hogy a volt pártíngatlanok fedezetet nyújtanak a tartozásra, vagyis nincs semmi kár, nyugi.

A mindig „humoros” Kuncze Gábor (ciántablettás „poén”, Révész „Mártírúsz”-viccelődés stb.) nemes egyszerűséggel ócska műbalhénak nevezte az ügyet, mondván, azt a jobboldal találta ki.

Az viszont nem vicc, hogy a dolgok mai állása szerint ezeknek a parazitáknak a tartozását mi, adófizetők fogjuk kifizetni. Te meg én.

### TUDÁSVÁLSÁG

Borúsnak látja a most kezdődő tanévet Kunhalmi Ágnes, a szocialisták választmányának elnöke, a párt oktatáspolitikusa, aki szombati sajtótájékoztatóján hosszan elemezte a Fidesz iskoláztatási rendszerét.

Megtudtuk, hogy az Orbán-kormány elképesztő tudásválságot okozott az ifjúság körében, a pedagógusok és a gyermekek túlterheltek, ráadásul nagy a pedagógushiány, az elkeseredett pedagógusok külföldre mennek. Dráma van, sőt világvége. Tudásválság. Ne csodálkozzunk, hogy az elmúlt években több tízezer gyerek esett ki általános iskolai végzettség nélkül az rendszerből, tovább nőtt a funkcionális analfabetizmus. Hülyül az ország — összegezte tapasztalatait a kulturális asszonyka, aki azt is elárulta, hogy Orbán Viktor szándékosan butítja a fiatalokat azzal, hogy neohorthysta, neokeresztény, kőkonzervatív alapon álló Nemzeti alaptantervet kényszerít rá a gyerekekre.

Kunhalmi Ágnes nem először jelentette ki, hogy a kormány oktatáspolitikája tragikus tudásválságot okoz. Tavaly decemberi emlékeztető beszédében arról szólt, hogy pártja kormányra kerülése után gyökeres változtatások kezdődnek majd. Mindenekelőtt kikiáltják a negyedik köztársaságot, mert nemcsak az oktatás, de az egész ország a szakadék szélén áll, a gyermekek éheznek, az egészségügy csődökzelben, a lakosság fele pedig olyan szegény, mint a templom egere stb. (Akkortájt Ágnes asszony volt az MSZP „hivatalos arca”, neki kellett volna hitelt érdemlően nevetgélnie a nyilvánosság előtt — de csak szimpla vihogásra futotta...)

Amióta Kunhalmi Ágnes „oktatáspolitikus” az elmúlt őszi EFOTT-fesztiválon idévezett tekintettel vörös csilagot pingált az akkori MSZP-elnök, Molnár Gyula karjára, magam is rá-döbentem: tényleg szörnyű dolog a tudásválság...

## ARADI 13



A sydneyi Trianon Társaság szeretettel meghív minden hazáját szerető magyart

2018. október 7-én

tartandó emlékműsorára az 1848/49-es szabadságharc bukása után Aradon kivégzett 12 tábornokról, 1 ezredesről és a hősi szabadságharcokról.

Helyszín: DMSZ Otthon  
Glendenning Rd.  
Glendenning  
Időpont: d.u. 2 óra  
Emlékbeszéd:  
dr. Cser Ferenc  
Ebéd: déli 12 órától.  
Belépés díjtalan.  
Érdeklődés:  
Katona Rózsánál  
0405 927 096

Azaz Lupa (Magdi szerint a „Bunda”) felé félúton... már megint a nosztalgia...

Hajrá, csak fiatalosan, gyalog, mint régen. Budakalász és a Dunapart sokat emlegetett fertály. Fertály – másfél óra alatt ki lehet jutni! Utóbbi 10 évben találtak itt már vaskori, meg római kori, meg a fene tudja milyen kori leleteket. Ha kicsit jobban beásnak, engem is megtalálnak. Vagy azt, aki én voltam akkor! Ezt most én tárom fel. Túra indul, fel a 34-es busszal a Lehel tértől!

A buszon zötyörgök, és akkor mellém keveredik egy vékony 17 éves lány, fonott szütyővel és rám köszön. Azt mondja Én vagyok 1974-ből. Azt mondja dumáljunk, menjek veled, ő is ugyanoda megy ahova én. Magamhoz se térek, pikk-pakk át-és összelényegülünk, micsoda egy tudatállapot!

Kezembem a fonott kistáska, benne 4 zsemle, mackó sajt, 10 deka nem tudom mi, fél literes kakaó és egyebek. Előtte a Nyugatinál (Metró áruház sehol, a troli végállomás van helyette még), az újságosnál megveszem a Film Színház Muzsikát, sőt! Az idős újságárús néni mindig hoz nekem elfekvő régi darabokat! Istenem, micsoda él-

## Vidám vasárnap!

vezet lapozgatni! Ruttkai, Latinovits, Bessenyei, Váradi Hédi, Szemes Mari, Kálmán György, Sinkovits és Gombos Kati... huhh kár is volt elkezdeni, ezret hagytam ki. Alain Delon mosolya ez időtájt még sokat ér.

A busz indul, kanyarog, bekúszik a Római camping mellett a mellékutcákba, ki a Nánásira, elpöffen a Bivalyos előtt (most bezárva, pedig de sok dajdaj színtere volt anno!), elhagyja Pünkösdfürdőt és hopp itt a végállomás, itt fordul vissza a busz. Én lepattanok, előttem a gát. Még itt van ez a szakasza, sok éve már legyalulták, és most ezen a helyen sík zöld terület van helyette. Mellette két oldalt beton.

De én még „akkor” vagyok, szóval felmászom a gátra és haladok. Balra az épülő Békamegyer, jobbra alant kis üdülők

Eljutok a Büdös árokhoz, udvarias néven Barát patak. Büdös és színes mert a Budakalászi Lenfonógyárban ide-mossa a cuccot, nem baj, nekünk így is jó. De most én úriasan felbaktatok pár lépcsőt és átgalopozom a direkt a

gyalogosok számára készített kis hídon. (Ennek ma nyoma sincs). A gát folytatásán sétálok, már betonozott akkor is, de autóforgalom csak az elágazásig. Ott egyenesen előre le a Dunaparra, jó hűvös, fás, ha pedig fent maradok, akkor egy kis balra kanyarral a gát folytatódik, azon ügetek tovább.

Most inkább a Dunapart! Kisebb nyaralók, aztán a Camion üdülő, micsoda élet van mindig! A gondnok két fia közül hol ez, hol az a jelöltem. Persze nem tudják, titkolom, milyen ciki lenne nem? (Aztán megtudták és fél évig nem bringázom arra. Micsoda blama!)

Hosszú és fákkal sűrűn benőtt partszakasz következik, amíg el nem érem a Chinoit, meg a Richter üdülőt, addig azonban szinte senki, csak én. „Nem szeretem ha arra bringázol!” szokta mondani Anyu, de nem tudja, hogy én gyorsabban tekerek minden ócska alaknál. Sőt! Mikor egy bringázásom alkalmával, az erősen csujogató mutogató fickót megláttam a bozótban, fűgén hazatekertem, és muszáj volt szólnom Manyanyának, úgyhogy aznap még egyszer megnéztem.

Lassan nyílik a tér, jön a mi kis telepünk, legelől Pap néni háza. Miért is nem erre vettünk mi is? Szegény Apu a lapáj aljában vett telket, úszunk is minden árvízben napokig! De most nyár, isteni idő, mindjárt megérkezem, hurrá!

A sarkon a cukiban hétköznapi lévén nincs nagy forgalom, a cukrászék az ablakban könyökölnek és bagóznak, mondom, nekik, hogy mindjárt jövök. Naná, hogy jövök, csak lepakolok, és felveszem a fürdőrucom. A csárdában csónakosok ülnek, nyilván már sült az én déli rántott húsom is, fő a petrezselymes krumplinak való, minden héten legalább kétszer ezt eszem. Megunhatatlan.

Szedem a lábam, loholok lefelé az utcánkban. Hahó, csók Irénke néni! Már itt is vagyok, kivágom a kaput, bero-



hanok, elvágatok az ikerszomszédunk teraszánál. Irénke néni már készíti a pénztárcáját, végre megjöttem, percek kérdése és irány a cucci, bedöntünk egy gyömolcsrizst indításnak! Ledobom a cuccom, elpakolok, fürdőruccogó fel, és irány.

Később, kora délután egy kis bringa, felpattanok, megnézem Anti bácsinál mi a helyzet. Semmi extra, ott is minden a régi, éppen a bukszust nyesi bazi nagy metszőollóval, csattog a cucc, hull a zöld. Manyanya mikor jön? Talán holnap, mondja, és szája sarkában most is a Symphonia lóg. Az jó, – mondom elégedetten, – akkor ketten bringázunk.

Addig azonban egyedül, de boldogan tekerek a gáton végig, süt a nap, olyan barna vagyok, mint a négerek, aztán le a Kedves utcán, le a Dunaparra lehül. Uff... milyen marha meleg van! Már újra itt, a fagyizónál vagyok, bekanyarodok, még egy-két hajtás, de a Törökék után a Molnárék hülye, örök-ké morgó kutyáját elhagyva már nem is kell hajtani annyira lejt az utca. Uff elő a Sokol, vízállásjelentés, három számot kell feljegyznem. Budapestnél tegnap, ma és holnap...

Benne vagyunk a délutánban, de még a locsolás előtt, valami kis mackó sajátos parizeres zsemle, aztán elterülök a takarón és előkeverednek a Film Színház Muzsikák. Óóóó, de jó! Lapozok erre lapozok arra, álmaimban világhírű művész vagyok, nem lehet tudni milyen témakörben, de hogy isteni tehetség az zicher! Süt a nap, még az élet előttem, miért ne lehetnék és világhíres? Kicsit beleolvasok...mibe is? Ja a Karinyth (Ferenc) „Leányfalu és vidéke” van elől (persze hiszen nagy részben a Dunáról szól), vagy Durrel könyve a „Családom és egyéb állatfajták”. Milyen jól ír az állatokról. Mindtől félnék, ki se bírnám vele egy napig sem, de olvasni jó.

Aztán minden nap így, de sosem unalmas, imádom, 17 vagyok, és vékony, nyár van, gondtalan boldogság. A péntek még messze, hogy Anyuék jöjjenek, addig én egyedül. Hmmm.. csudás! Legfeljebb jön a Bili, a Magdi, vagy a Kitty... akkor persze megbeszélünk mindent, ami a nyári szünetben esedékes. Szó esik a gané földi átvágós fickókról, legtöbbje 20 éves vagy e körül. Kittyvel kiszókim a hajam, huhh de szép... mi lesz, ha anyu meglátja? Bilivel Dórit a kissé nehéz súlyú vizsláját sétaltatjuk délutánonként, Magdival a komplett Expressz zenekart végigdumáljuk, mert valami oknál

fogva ő a billentyűsért van megveszve, ....én kiért is vagyok megveszve? Még nem tudom, még nem is ismerem..... de csak pár hét, néhány nap és én is meg leszek veszve.... kell ez nekem majd? De most még csak tekerem a bringát fel a gáton, le a Kedves utcán, még gyerek vagyok majdnem felnőt, kamasz testben...

2018... és újra gyalog... sok évtized után végig ... mindig a sárga téglán... mondja Dorothy az Óz-ban.. újra arra... de semmi se olyan már. Hogy lenne, én se vagyok az.... Próbálok a régi életérzést, akarom, erőltetem, de nem megy.

A régi telkünkön az egyik „éppen új tulaj” füvet nyír. Meg kéne kérni, engedjen be... hátha előjön az a régi érzés... csak egy picit.... a kapu, a kilincs a régi, de már nem azon járnak be, ott lépek be a kertbe, ahol a lépcsőfeljáró van, aminek a felső végében ülve, napozva hallgattam reggelente a távoli ZIL-ek hangját. Kotorták a kavicsot a kavicsbányában... ....na ebből lett a Lupa tavak.

Most meg itt a lépcsőfeljáró alatt elsirom magam, persze nem értik, szegény új tulajék. Az én szép nagy kertem olyan kicsi, olyan kis apró. Apu akkoriban divatos, de irdatlan giccses kis múltava a terasz előtt már a múlté, betemetve, rajta föld, és valami zöldség terem benne.

A hintaágyunk sehol, az emeletre vezető korlát korhadt, a barackfa régen kiment, talán valamelyik árvíz idején, a házaspár kedves, kérdezik, ha Apukám építette a házat tudom-e hol a derítő. Fogalmam sincs, hol az a derítő. Én éppen borulok és nem derülök.

Érdektelenné válok, idejük se több rám, és ciki, mit kesergék itt a nekem 40 éve eladott, nekik 10 éve megvett házuk tövében.

Tényleg, milyen marhaság... kilépek a kertünkéből eszembe jut a régi nóta... .... ugyanabba a folyóba nem léphetsz kétszer.....

Azért egy pillanatra felnézek a gátra, a körülötte lévő dzsumbuj még nincs, látom ahogyan Anyuék közelednek, péntek délután van már jönnek. Apu cipel rendületlenül, nem akar autót, inkább gyalogol és cipel. Süt a nap, nyár van, jönnek Anyuék, na mi lesz a kaja vajon. Kiabálok: „Irénke néni! Jönnék Anyuék!” „Akkor később megyünk a cukiba”- válaszolja, és minden olyan kerek és tiszta.

Szerettem ezt a Duna partot, szerettem ezt a Duna partot

Kovács Hédi





*Nyugat-Magyarországon,  
Sárvártól 15 km-re, egy  
festői arborétum ölelésében  
saját gyógyvízzel várjuk  
kedves vendégeinket  
Szelesten.*

*Európa egyik legnagyobb sótartalmú gyógyvize.*

[www.szelesteikastely.hu](http://www.szelesteikastely.hu)  
[info@szelesteikastely.hu](mailto:info@szelesteikastely.hu)  
Tel.: 0036/95/565-001



## Kikapott a magyar válogatott Finnországban

Vereséggel debütált a kispadon Marco Rossi, a magyar labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya, miután csapata 1-0-ra kikapott Finnországban az újonnan indult Nemzetek Ligája első fordulójában.

Nem kezdődött jól a magyar válogatott történetében a Rossi-korszak, mivel Pukki már a hetedik percben megszerezte a vezetést a hazaiaknak. A bekapott gól érezhetően megfogta a magyar csapatot, a házigazdák könnyedén növelhették volna előnyüket. Az első magyar lehetőségre szűk húsz percet kellett várni, igaz, a beadás veszélyesebb volt, mint Szalai fejese. Innentől a szünetig a magyar válogatott irányított és birtokolta többet a labdát, de igazi nagy helyzetet nem alakított ki.

A második féldő finn lehetőséggel indult, majd az 56. percben Szalai ziccert rontott, az újdonsült csapatkapitány lövését Hradecky védte bravúrral. A 66. percben kis híján eldőlt a mérkőzés, Toivio gyönyörű szabadrúgása a kapufáról jött ki. Tíz perccel a vége előtt újabb meccslabda maradt ki, Pukki közeli pörgetése is a kapufán csattant. A hajrában mezőnyfőnyben volt a magyar válogatott, de nem tudott egyenlíteni.

A finn válogatott tétmérkőzésen 40 év után győzte le újra a magyar csapatot, ezt megelőzően legutóbb 1978

## A fővárosi csapatok uralják a bajnokságot

Szergej Rebrov bemutatkozó mérkőzésén a hosszabbításban esett góllal csikarta ki a győzelmet a listavezető Ferencváros. Böde Dániel az első gólját érte el a bajnoki idényben, 2013 óta nem kezdett ilyen hosszú gólcseppel bajnokságot.

A Honvéd őrzi a második helyet, Danilo öt gólnál tart, átvette a vezetést a góllövőlistán. A kispestieknél gólt szerzett a korábban a Liverpoolban is szerepelt, francia N'Gog.

Új stadionja átadása, tavaly november óta először veszített hazai bajnoki mérkőzés az Haladás, ellenben tart az MTK megszerezte idegenbeli sorozata. Az újonc tíz pontot gyűjtött eddig vendéggént.

Már csupán a Puskás Akadémia és a Kisvárdai nyeretlen, utóbbi legalább megszerezte első hazai pontját. A MOL Vidi FC-Újpest-mérkőzést a székesfehérváriak nemzetközi szereplése miatt elhalasztották.

### NB I., 6. forduló.

Honvéd–Debrecen 3-0,  
Kisvárdai–Diósgyőr 1-1,  
Paks–Puskás Akadémia 3-2,  
Mezőkövesd–Ferencváros 0-1,  
Haladás–MTK 1-2,

### A bajnokság állása:

1. Ferencváros 16 pont,  
2. Bp. Honvéd 15,  
3. MTK 13,  
4. Debrecen 9,  
5. MOL Vidi FC 8 (4 mérk.),  
6. Újpest 6 (5),  
7. Paks 6,  
8. Mezőkövesd 5 (5),  
9. Diósgyőr 5,  
10. Haladás 4,  
11. Puskás Akadémia 2,  
12. Kisvárdai 2.

# SPORT

szeptemberében egy Európa-bajnoki selejtezőn diadalmaskodott.

A magyar válogatott kispadján legutóbb tíz évvel ezelőtt tudott győzelemmel debütálni az aktuális szövetségi kapitány, akkor a holland Erwin Koeman irányításával a görögök ellen nyert a nemzeti csapat.

Rossi: Csalódott vagyok, de sok pozitívumot is láttam a csapat játékában „Természetesen mint minden magyar, különösképpen azok a szurkolók, akik elkísérték a csapatot, csalódottak vagyunk. Nagyon szerettük volna győzelemmel kezdeni a sorozatot, az első tizenöt percben két labdát is elvesztettünk a pálya közepén, az egyikből gólt is kaptunk. Mit sem ér az a sok helyzet, ha a befejezéseknél pontatlanok vagyunk” - nyilatkozta Marco Rossi a találkozózt követő sajtótájékoztatón. Az olasz szakember kiemelte, mindenképpen fejlődni kell a labda járatásában és a széleken vezetett támadásokban, hiszen a középpályáról felívelt labdák nem működőképesek.

A kapitány elmondta, korábbi csapatainál az ötvédős rendszert favorizálta, azonban ennek a begyakorlásához sokkal több időre van szükség, mint az a néhány nap, amelyet eddig a válogatottal dolgozhatott. Ugyanakkor hangsúlyozta: a keretben szereplők többsége négyvédős rendszerben futballozik a klubjában, ráadásul azok a hibák, amelyeket elkövettek, nem a taktikai rendszerhez kapcsolódnak.

Marco Rossi kiemelte, nem szabad ezt a mérkőzést „teljes egészében a kukába dobni”, ugyanis számos pozitívumot látott a pályán, melyeket meg kell tartani a görögök elleni keddi összecsapásra.

„A csapat küzdött, hajtott, mindenki odatette magát, de van úgy az életben, hogy az ember elveszít egy-egy harcot. Ilyenkor alázatos és kemény munkával kell továbbmenni” - mondta a szakember, s hozzátette: a statisztika is kifejezetten kecsegtető dolgokat mutatott, persze ezzel a futballban nem mindig lehet meccset nyerni.

Szalai Ádám: Bátorabban kellett volna játszanunk

„Hiányzott, hogy felvállaljuk az egy-egy elleni párharcokat, bátorabban kellett volna játszani a finn csapat ellen. Amíg nem merünk olyan döntéseket hozni, amelyekre éles helyzetekben szükség lenne, addig nem fogunk még több helyzetet kialakítani, és veszélyesebben futballozni” - nyilatkozta a meccset követően Szalai Ádám. A Bundesliga góllövőlistáját vezető támadó hangsúlyozta, a szövetségi kapitányváltás óta az edzések teljesen rendben voltak, sok fiatal szóhoz is jutott, s nekik is kellene nemzetközi szinten egyre többet felvállalni a párharcokból.

Kovács István, a Mol Vidi támadója négy év után játszott újra a válogatottban: 26 éves futballista legutóbb 2014 novemberében az oroszok elleni

## Magyarország lett a legeredményesebb nemzet a kajak-kenu vb-n

A magyar válogatott végzett az élen az összetett pontversenyben, azaz az érmek mellett a legtöbb negyedik, ötödik és hatodik helyezést gyűjtötte a portugáliai Montemor-o-Velhóban rendezett kajak-kenu világbajnokságon. Emellett női kajakban is Magyarország lett a legjobb.

Ez nem is csoda, ugyanis utóbbi szakágban 500 méteren mindhárom olimpiai számot a piros-fehér-zöld egység nyerte: Kozák Danuta egyesben, Kárász Annával párosban, majd Medveczky Erikával és Bodonyi Dórával kiegészülve négyesben is diadalmaskodott. További két 500-as ötkarikás számban volt még magyar dobogós: Balla Virág és Takács Kincső kenu kettesben lett második, a Tótkai Sándor, Dudás Miklós, Molnár Péter, Kuli István összeállítású kvartett pedig a kajak négyesek versenyében harmadik.

Hüttner Csaba szövetségi kapitány ezzel együtt nem teljesen elégedett, a kilenc megszerzett érem ugyanis kicsit elmaradt a várakozásaitól, és ismét nem sikerült minden szakágban érmet gyűjteni, ahogy azt remélte.

„Összességében jól teljesített a válogatott, de természetesen van hiányérzetem” - értékelte a szakember. - „A férfi kenu szakágban nem sikerült az érem és Balla Virág 200 egyes szereplése is lehetett volna jobb. Sajnálom Kopasz Bálint 1000 egyesét és Birkás Balázs 200 egyesét is, mindketten közel voltak ahhoz, hogy dobogóra állhassanak.”

Két másik olimpiai számban, férfi K-2 és C-2 1000 méteren a magyar egységnek még a döntőbe sem sikerült magát beverekednie.

„Át kell értékelnünk ezt a két számot. Meg kell találnunk azt az egységet, amely tényleg akarja is a sikert, mint a lányok, akik mindent, de mindent odatettek. Ez egy olyan sportág, ahol akarni kell a sikert, és annak érdekében mindent meg is kell tenni. Mindkét számban össze kell hoznunk egy ütőképes párost, amely képes majd megszerezni a kvótát a tokiói játékokra” - mondta ezzel kapcsolatban Hüttner Csaba.

A kapitány ugyanakkor szuperlatívuszokban beszélt a szülési szabadsága után három arannyal, maximális teljesítménnyel visszatérő Kozák Danutáról, aki szerinte bebizonyította, hogy ő az első számú versenyző a női kajakos mezőnyben.

„A sikerei értékét csak növeli, hogy azzal az új-zélandi Lisa Carringtonnal kellett felvennie a versenyt, aki kirobbanó formában érkezett erre a vb-re. Danutára mindig lehet számítani, ő a világ legjobb női kajakosa” - jelentette ki.

Szerinte a női kenusok is sokat léptek előre az elmúlt évhez képest, ha így folytatják tovább, Tokióban éremesélyesként szállhatnak majd vízre. Hüttner kiemelte azt is, hogy a férfi kajaknégyes idén minden világversenyről - két világtárgyalóról, Eb-ről és vb-ről - dobogósként tért-tér haza, így ebben a számban megvan az alap a folytatáshoz.

A szakember a vb kellemes meglepetései között említette a kajakos Nádas Bence 500 méteren szerzett bronzérmét, és kiemelte a Balaska Márk, Birkás Balázs duót, amely remek versenyzéssel megvédte világbajnoki címét K-2 200 méteren.



barátságos mérkőzésen képviselte a magyar színeket. „Örülök, hogy újra lehetőséget kaptam kezdőként, ettől függetlenül keserű a szám íze a vereség miatt, ráadásul ezt csak tetézi, hogy az én hibámból kaptuk a gólt, ami alapvetően megváltoztatta a játék képét, hiszen onnantól a finnek játszhatták a saját játékukat” - nyilatkozta Kovács az MTI-nek. A futballista elmondta, a Vidiben egy kicsit hátravontabban futballozik, ebből is adódott a hibája, hiszen háttal vette át a labdát.

Pátkai Máté elmondta, a kapitány felhívta a figyelmüket az ellenfél agresszív kezdésére, ám a házigazdák élni tudtak a lehetőségükkel. „Utána már mi irányítottunk, akár fordíthattunk volna, hiszen a lehetőségek is megvoltak: pontrúgásokból, belőtt labdákból és kombinatív játékból. Ennyi helyzettel több mérkőzést meg lehetett volna nyerni” - értékelte.

Hozzátette, a finneknek főleg a második féldőben voltak lehetőségeik.

## Szétbombáztuk a Görögöket

A magyar labdarúgó-válogatott javított a tamperei kudarc után, s a Nemzetek Ligája 2. csoportjában a Groupama Arénában zárt kapuk mögött Sallai és Kleinheisler egyaránt szép góljával 2-1-re legyőzte Görögországot. Noha a finnek ismét nyertek (1-0-ra az észak ellen), a sikerünkkel ismét van esély a csoport első helyére.

Labdarúgásban nekünk nehéz, szinte lehetetlen újat mondani, mutatni. Így zárt kapus meccset is játszottunk, látunk már, nem is egyet. A legemlékezetesebbet talán 2013 márciusában az akkor még álló Puskás Ferenc Stadionban Románia ellen.

Bent néhány tucatnyi funkcionárius, újságíró, kinn, a Dózsa György úton pedig tízezer szurkoló. A Carpathian Brigade koncertekkel fűtötte a hangulatot, amely fel is forrósodott: a buzdítás a stadion legalább tíz emelet magas betonkaréján át is beszűrődött a küzdőtérre.

Már úgy tűnt, megnyerjük a kulcsfontosságú vb-selejtezőt, de a hosszabbításban Chipciu egyenlített. Nagyon keserű pirula volt.

Nehéz kérdés, hogy a görögök ellen előzetesen beértük-e volna a 2-2-es döntetlennel. A 2016-os Eb alapján – amin mi részt vettünk, a görögök viszont lemaradtak róla – nem, a Nemzetek Ligája nyitófordulója után viszont talán igen.

Nem úgy Marco Rossi, aki azt nyilatkozta, a tamperei vereséget győzelemmel feledtetné. Reméltük, nem a levegőbe beszél. A tekintetben tartotta a szavát, hogy ígéretéhez híven három poszton valóban változtatott a finnek

elleni kezdőcsapaton.

Lovrencsics Gergő, Stieber Zoltán és Pátkai Máté kimaradt, helyükre Bese Barnabás, Varga Roland és Nagy Ádám került be.

A magyar válogatott tehát így állt fel: Gulácsi – Bese, Lang, Kádár, Fiola – Nagy Á. – Varga R., Kleinheisler, Kovács I., Sallai – Szalai.

(A görögöknél kimaradt a kisebb sérüléssel bajlódó Mitroglu.)

A kezdés előtt negyedórával maroknyi görög tábortábor buzdítása törte meg a kriptai csendet – igaza van Rossinak, nézők nélkül abszurd a futball, olyan, mint egy halotti tor –, hát persze, a szabályok szerint száz vendégszurkoló előtt megnyílnak az egyébként zárt kapuk.

Először most volt alkalmunk élőben megcsodálni a Nemzetek Ligája színeit, zászlóját, amely inkább afrikai ihletésű strandpedőre emlékeztet harsány színeivel, semmint bármely európai értékre, hagyományra, legyen bár szó labdarúgásról. A „kreatívok” talán már a jövőnek dolgoztak... A kezdőrángás előtt ellenben az elmúlásan elmélkedhettünk szomorú költésességgel: a hétfőn elhunyt Gézi István emlékére előzte meg a meccset egyperces gyászcsend.

A kezdeti kapkodás jeleként Sallai a második percben kis híján gólpaszt adott Donisznak, de aztán rendezték a sorainkat, s nem lehattunk elégedetlenek a látottakkal. Sőt a 15. percben gyönyörű góllal vezetést szereztünk. Kovács indította a jobb oldalon Vargát, innentől egyérintőztünk: Szalai, Bese (egyaránt fejjel), s a lekészített labdát Sallai vágta be 15 méterről.

Sajnos nem sokáig örülhettünk. Három perc múlva Fortunisz szabadrúgása után Manolasz gond nélkül ugrotta túl Langot, s fejelt Gulácsi kapujába (1-1). A folytatásban többször is meleg pillanatokot éltünk át, ahogy mondani szokták, érett a görög gól, mégis a mieink szereztek ismét vezetést.

Kétperces tűzijáték alá vettük Barcasz hálóját, de vagy levágódtak a lövések, vagy a kapus védett, aztán amikor már azt hittük, oda az esély, Kovács két szép csellel tisztára játszotta magát, középre passzolt Kleinheislerhez, aki 22 méterről bombagólt ragasztott a bal felsőbe. Nehéz lenne eldönteni, hogy ez volt-e szebb találat vagy Sallaié, de soha nagyobb dilemmát!

A második féldőre természetesen beállt Mitroglu, s rögtön az első két labdaérintésével igazolta, miért is ő az egyik legismertebb görög labdarúgó. Használható labdát azonban szerencsére ő maga nem kapott, a magyar válogatott fegyelmélettel bekkelt, s tartotta az eredményt.

Maradt a 2-1, megvan a Rossi-korszak első győzelme.

## Az étrend, amely a világörökség része

A mediterrán étrendet, amely 2010-ben és 2013-ban felkerült az UNESCO Szellemi Kulturális Örökségének a listájára, azaz a világörökség részévé nyilvánították, a világ egyik legegészségesebb étrendjeként tartják számon a táplálkozástudósok, és emberek milliói szerint a legfinomabb mind közül. A Földközi-tengertől távolabb is sok konyhában népszerű, és egyre növekszik az érdeklődés e táplálkozási mód iránt, hiszen a mediterrán táplálkozási folytatást népek körében a legmagasabb a várható élettartam.

A mediterrán diétának évezredes hagyományai vannak. A mediterrán régió változatos és sokszínű, civilizációk bölcsője, vallások keresztútján fekvő, eseménydús történelmi múltú, geostratégiailag fontos terület, tele természeti erőforrásokkal.

Régeen úgy tartották, hogy a mediterrán világ határa ott húzódik, ahol még megterem az olajfa.

A legáltalánosabban elfogadott nézet szerint azokat az országokat sorolják ide, amelyek a Mediterráneummal, azaz a Földközi-tengerrel határosak. Az északi térséghez tartozik Olaszország, Görögország, Franciaország déli része, Spanyolország, Monaco, Portugália, Málta, Albánia, Bosznia-Hercegovina, Horvátország, Montenegró, Szlovénia. A keletihez tartozik Ciprus, Törökország, Szíria, Libanon, Izrael, Jordánia, a Gázai övezet, míg a déli térség foglalja magában Marokkót, Algériát, Tunéziát, Egyiptomot, Líbiát. Bár Portugáliának nincs mediterrán tengerpartja, azonban a kulturális és környezeti jellegzetességei miatt mégis mediterrán országgént definiálják.

Ehhez tartozik a növénytermesztés, a betakarítás, a halászat, az állattenyésztés, a feldolgozás, az elkészítés és az ételek elfogyasztásának mikéntje, hagyományai is.

A mediterrán étrend egy gyűjtőfogalom.

## Tanár úr kérem

Válaszok a legutóbb feltett kérdésekre: 1. Petrarca, 2. Abban, hogy hátra is tud repülni, 3. Az Óz, a csodák, csodája c. film révén, 4. Gerlőczy Gedeon, 5. Lövészet, vívás, úszás, lovaglás és futás, 6. Torquato Tasso műve, 7. Minden év április 11-én, József Attila születésnapján, 8. Falfirkának, 9. Minarik Ede, 10. Hannibál feltámasztása.

### E heti kérdéseink:

- Melyik ország fővárosa Vientiane?
- Hányadrésze a méternek a mikron?
- Mi a tudományos neve a címer-tannak?
- Milyen vallási erekye látható Izrael állam címerében?
- Mióta hivatalos nyelv hazánkban a magyar?
- Melyik magyarországi délszláv népcsoport farsangi szokása a busójárás?
- Kik voltak a mandarinok?
- Hogy nevezik idegen szóval a kőtárat?
- Melyik nép kedvenc eledele a cheddar sajt?
- Mi az oka annak, hogy a Holdnak mindig csak az egyik oldalát látjuk?

Válaszunkat a jövő heti újságban közöljük.

Összeböngészte B. L.

## Egyperces tudomány

lom, több változata létezik, ahogyan a Földközi-tenger medencéjében élő népek kultúrája, hagyományai, szokásai, vallása és életmódja is különböző. Más összetételű a termőtalaj, különbségek vannak a növénytermesztés, az állattenyésztés és az ételkészítés technikái között, és a táplálkozási szokások is eltérnek. Nemcsak nemzeteként vannak különbözőségeik, hanem országokon belül is. A térség sokszínű étkezési kultúrája mellett a mediterrán táplálkozás jellegzetes és meghatározó vonásai minden helyi változatban jelen vannak.

A mediterrán stílusú diéta alapja a növényi eredetű táplálékok bősége, a nagy mennyiségben fogyasztott teljes kiőrlésű gabonatermékek, zöldség- és gyümölcsfélék, valamint elengedhetetlen összetevő az olívaolaj.

Az étrendben rendszeresen szerepelnek hüvelyesek, olajos magvak és fűszernövények. A mediterrán népek mérsékeltebben fogyasztanak tejet, tejtermékeket, előnyben részesítik a szárnyas húsokat a vörös hússal szemben, valamint gyakran kerülnek halak és a tenger gyümölcsei az asztalukra. A mediterrán diétának szerves része még a rendszeres, de mértékelt borkonyasztás is.

A mediterrán típusú táplálkozásban szezonálisan elérhető, hagyományos, helyi termékek, a változatosság és a fenntartható, környezettudatos ételmiszerfogyasztás szerepelnek.

**Az olaszországi IRCCS Neuromed Intézményben végzett tanulmány kimutatta,** hogy az a diéta, amely zöldségekben, diófélékben és olajokban gazdag, 37%-kal csökkenti a szívbetegségekből eredő korai halálozások számát.

**A mediterrán konyha alapanyagai** A zöldség- és gyümölcsfogyasztás a mediterrán országokban többszöröse a hazai fogyasztásnak. A mediterrán táplálkozás igazán színes, átvitt értelemben és a szó szoros értelmében is. A hüvelyesek mellett gyakran szerepel cukkini, padlizsán, paradicsom, paprika, fokhagyma, olajbogyó, spenót, articsóka és spárga a mediterrán menüben. A Földközi-tengernél élők kedvelik a kesernyésebb ízű salátaféléket, előszeretettel fogyasztják a radichiót, a cikóriát, az endíviát és a rukkolát.

A zöldségeket leggyakrabban nyersen, salátának elkészítve fogyasztják, főleg olívaolajos öntetekkel.

Közkedvelt elkészítési mód a grillezés és a rövid ideig tartó párolás, melynek során csak roppanásra, ahogyan az olaszok mondják, „al dente” (fogkeményre) készítik a zöldségeket. A hőkezelés miatti tápanyagvesztés így minimálisra csökkenthető.

Mindenféle gyümölcsöt fogyasztanak a csonthéjasoktól kezdve a boglyós gyümölcsökön át a citrus- és dinnyefélékig. Kedvelt gyümölcsök az eper, a meggy, a barackfélék, a dinnye, a narancs, a citrom, a szilva, a szőlő és a füge. A gyümölcsöket is főként nyersen, jórészt feldolgozatlan formában fogyasztják, önmagában vagy gyümölcssalátának, desszertnek. Gyakran használnak olajos magvakat, diót, mandulát, mogyorót, pisztáciát, fenyőmagot, szezámmagot salátákhoz, köretekhez és desszertekhez.

Ezeknek a magvaknak előnyös a zsírsavösszetételük, nagyrészt egyszerűen és többszörösen telítetlen zsírsavakat, valamint ásványi anyagokat

tartalmaznak.

A mediterrán diéta egyik alapvető élelmiszerei a teljes kiőrlésű gabonából készített kenyerek és pékáruk, valamint a durumlisztből készült tészta, amelyek gazdagok élelmi rostokban, vitaminokban (pl. B-vitaminok, E-vitamin, folsav) és ásványi anyagokban (pl. kálium, magnézium, foszfor, cink). Egyes nemzetek étkezésére azonban jellemző a fehér kenyér is.

A tésztaételeket a zöldségekhez hasonlóan nem főzik sokáig, csak félkeményre, így enyhébben emeli meg a vércukorszintet.

Míg Olaszországban jellemző a bőséges tésztafogyasztás, addig Észak-Afrikában a kuskusz, Törökországban a bulgur (török rizsnek is nevezik, hántolt és párolt teljes búzaszemből, vagy búzatöretből készült főtt kásaféle) fogyasztása a meghatározó.

**A Mediterráneumban különösen jellemző az olívaolaj fogyasztása.**

Állati zsiradékok és margarin helyett szinte kizárólag olívaolajat használnak, melyből az extra szűz és szűz változatokat részesítik előnyben.

Extra szűznek a legmagasabb minőségű olívaolajat nevezik, amelyet néhol folyékony aranynek is hívnak, savassági szintje 0,8% alatti. A 2% alatti savasságú, de ugyanúgy tökéletes aromájú, ízű és színű olívaolajat hívják szűz olívaolajnak. Ezeknek a mechanikusan, hidegprelléssel sajtolt olajoknak a legkedvezőbb a beltartalmi értéke. Nagy mennyiségű egyszerűen telítetlen zsírsavakat és jelentős antioxidáns hatást biztosító vegyületeket (pl. fenoloidok, A- és E-vitamin) is tartalmaznak. Olívaolajjal ízesítik a salátákat, zöldségeket, meglocsolják vele az ételeket tálalás előtt, de sütés-főzéshez is használják.

**Az extra szűz olívaolaj füstpontja 210 C körül van, tévhit, hogy egyáltalán nem használható sütéshez.** Azonban fontos tudni, hogy túl sokáig vagy túl magas hőfokra (185-210C) történő hevítés hatására aromaváltozás és tápanyagvesztés lép fel. Alacsonyabb Celsius-fokon, rövid ideig tartó melegkonyhai használathoz, például magas víztartalmú élelmiszerek, mint zöldségek, halak sütéséhez megfelelő lehet, de nem javasolt bő olajban sütéshez, például rántott hús készítéséhez. A tradicionális mediterrán étrendben hetente legalább egyszer, de inkább többször fogyasztanak halakat és tenger gyümölcseiből készült fogásokat.

(Folytatjuk)

## Csodás magyar nyelvünk

A meteorológusnak pedig befellegzett,  
A borbélyt kinyírják,  
A muzikusnak elhúzzák az utolsó nótáját,

A színésznek legördül a függöny,  
A vadásznak lóttek,  
A papnak harangoznak,  
A lovász elpatkol,  
A virágáros alulról szagolja az ibolyát,

A vegetáriánus fűbe harap,  
A léghajósna elszáll a lelke,  
A boldogtalan megboldogul,  
A bérlő örökös otthonra lel,  
A díjbirkózót maga alá gyűri a halál,  
A koldus jobblétre szenderül,  
A trombitásból kifogy a szusz,  
A bűvár örök álomba merül,  
A pénztáros elszámol az étellel,  
A matróz az örök nyugalom tengerére hajózik,

A primásnak elszakad a húrja,  
A kalauz eléri a végállomást,  
Az órásnak üt az utolsó órája,  
A postásnak megnyílik a menyország kapuja,  
A szabónak elszakad élete fonala,  
A molnárt felőrli az élete,  
A házmester beadja a kulcsot,  
Az aratóért jön a kaszás,  
A pék megeszti kenyere javát,  
A kis embereket elteszik láb alól,  
A kertész a paradicsomba kerül.

\*\*\*  
— Mi a különbség az anyós és a víziló között?  
— ???  
— Az egyik ronda, nagy szőrös állat. A másik meg aranyosan tudja mozgatni a fülét.  
\*\*\*

— Melyik az egyetlen alkalom, amikor egy nő nem néz bele a tükörbe?  
— ???  
— Amikor kifelé tolat a parkolóból.  
\*\*\*

A tizenegy éves Józsika bemegy a moziba, ahol éppen szexfilm megy, de egy perc múlva rohan kifelé. A portás kérdezi, hogy miért gondolta meg magát? Talán nem tetszett a szexfilm?  
— Anyukám azt mondta, hogy ha valami csúnyát nézek, akkor kősziklává válok.  
— Na és?  
— Éreztem, hogy kezdődik!  
\*\*\*

Öreg székely a lányához:  
— Hol a vella, lányom?  
— A gereblye mellett, édesapám.  
— És a gereblye hol van?  
— A vella mellett.  
— Ej te számár! Hát a vella meg a gereblye hol van?  
— Egymás mellett, édesapám.  
\*\*\*

## NA NE...

Beírás Pistike ellenőrzőjében:  
„Tisztelt Szülő! A fia ma majdnem kirúgta az ablakot.”

Válasz:  
„Tisztelt Tanár! A fiamat majdnem leszídtam érte.”  
\*\*\*

— Mire használták az indiánok a lóbőrt?  
— ???  
— Abban tartották a lovaikat.  
\*\*\*

Pistikét a suliról faggatja a szomszéd néni:  
— És melyik a kedvenc tárgyad az iskolában?  
— A csengő.  
\*\*\*

A telefon cseng, és Móricka veszi fel a kagylót.  
— Halló?  
— Szervusz kisfiam, beszélhetnek az apukáddal? Itt a főnöke beszél.  
— Melyik? — kérdezi Móricka  
— az a piszkos patkány, az a kövér disznó, vagy az a szemét tróger?  
\*\*\*

Egy férfi mondja az asszisztensnek a fogorvosi rendelőben:  
— Jó napot! Mindegy melyik fogorvos tud fogadni, csak nő legyen.  
— Miért fontos ez magának? — kérdezi az asszisztens.  
— Mert végre szeretném egy nőtől azt hallani, hogy nyissam ki a számat, ahelyett, hogy fogjam be.  
\*\*\*

Az esküvői szertartás után az anyós megkeresi az ifjú vót, és így szól hozzá:  
— Hát, fiam, most, hogy elvetted a lányomat, remélem megkomolyodsz, és nem csinálsz többé ostobaságokat!  
— Nem, nem mama! Ez volt az utolsó...  
\*\*\*

Az anyós így szól a vejéhez:  
— Fiam! Miért öltöztél egy hétköznapi vacsorához talpig feketébe?  
— Azzal ne törődjön mama! Egye inkább azt a finom gombapaprikást!  
\*\*\*

Kovács úr és neje egy kertés házban lévő ismerősnél van látogatásban. A házigazda büszkén vezeti körbe vendégeit a gondozott kerten. Az egyik fánál megjegyzi:  
— Ezt a fát akkor ültettem, amikor összevessztem az anyósommal.  
— Nem rossz ötlet, — fordul feleségéhez Kovács — ha én is ezt tettem volna, mostanra már milyen szép nagy erdőnk lehetne!  
\*\*\*



Szeptember 24. hétfő      Szeptember 25. kedd      Szeptember 26. szerda

A műsoridőt magyarországi időzónában adjuk		
05:25 Kulturális Híradó 05:55 Öt kontinens 06:25 Világ 06:50 Summa 07:15 Gasztroangyal Eszékre utazik, hogy meglátogassa a környéken élő magyarokat. A Kárpát-medence legfinomabb halászleve. 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:35 Tanúságtevők 09:05 Rome Reports - Vatikáni Híradó 09:35 Talentum (2005) Szörényi László 10:05 Magyar Krónika Közösségi Szinterek 10:35 Új idők, új dalai Így születik az akt grafika. 11:05 Angol nyelvű hírek 11:25 SINKOVITS IMRE 90 Tücsök (1963) Magyar játékfilm (ff.) Kellér Dezső (Mesélő), Esztergályos Cecília (Tücsök), Sinkovits Imre (Karvaly Pista), Psota Irén (Királyné), Pécsi Sándor (Virág), A falusi család fő halála után a család többi tagja úgy dönt, elköltözik a közeli városba. Anna, a legidősebb lány előre megy. Amikor a többiek is megérkeznek a városba, rá kell döbbenniük, hogy ismeretlenül is mindenki a szájára vette őket, Anna rossz magaviselete miatt, Tücsök, a legkisebb lány elhatározza, hogy megmenti a családot becsületét... 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Roma Magazin 13:50 Domovina 14:20 Család-barát 15:45 Életkor 16:10 Ízőrzők Apátfalva A múlt emlékeit a generációkon át az itt tevékenykedő Langócsalád Hagyományörző Házában őrzik. 16:45 Öt kontinens 17:15 Hazai érték Ízőrzők (2010) Békésszent-andrás Orjaleves csigátésztaival, Rostélyos kalács. 17:50 Hazai érték Gasztroangyal Berzencei batáta 18:45 Hazai érték Hétfőmérés Nagykaroly és környéke. 19:25 Hazai érték Kerekek és lépések (1990) A szatmári síkon 20:00 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Ridikül Színpad, ami összeköt 22:35 Honfoglaló 23:25 Kulturális Híradó 23:55 Mindenki Akadémiája Dr. Maurovich-Horvát Pál: Megelőzhető-e a szívinfark? 00:35 Mese 00:45 Hetedhét kaland 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván 02:30 SINKOVITS IMRE 90 Tücsök (1963) 03:50 Megyejáró (2009) Somogy megye 04:00 Magyar pop (2010) 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Novum 06:25 Család'18 06:50 Magyar gazda 07:15 Gasztroangyal Berzencei batátság 08:15 Német nyelvű hírek 08:20 Orosz nyelvű hírek 08:30 Kínai nyelvű hírek 08:40 Baptista magazin 09:15 Református riportok 09:50 Magyar Krónika Kibervilág 10:20 Új idők, új dalai Így születik az egyperces 10:50 Angol nyelvű hírek 11:10 Cid (1981) Magyar tévéfilm Bitskey Tibor (Don Gomez), Bubik István (Don Sancho), Incze József (Apród), Inke László (Don Diego), Kassai Ilona (Elvira), Konrád Antal (Don Arias), Kozák András, A híres spanyol hadvezérről szóló Corneille dráma televíziós feldolgozásában megelevenedik Don Rodrigo, a hős Cid és szerelme, Xiména története. A szerelmesek érzeit a történelem viharai árnyékolják be és a harcban elveszett atyáért érzett bosszú küzd a szerelmes szenvedéllyel. Szerelem, becsület, bosszú és megbocsátás, kötelesség és önfeláldozás hálójában vergődik Rodrigo, Xiména, és a hősbe szántúgy szerelmes királyné... 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Srpski ekran 13:50 Unser Bildschirm 14:20 Család-barát 15:45 Család'18 16:05 Hazajáró 16:35 Térkép 17:05 Hazai érték Ízőrzők (2010) Császártöltés Műsorunkban hagyományos sváb ételleket mutatunk be. 17:40 Hazai érték Gasztroangyal Gyergyószárhegy Azt is kipróbálja, milyen a „levelen-sült”, mely egy igazán régi, legendás recept. 18:40 Hazai érték Hétfőmérés Ada 19:20 Hazai érték Kerekek és lépések (1990) A szatmári Tiszaháton 20:00 Beugró - Felkészültek? Mert mi nem! (2008) Magyar szórakoztató műsor Négyzereplős színházi játék, humoros szatirikus alaphelyzetekre épülő 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Ridikül A hálózat rabjai 22:35 Honfoglaló 23:25 Kulturális Híradó 23:55 Mindenki Akadémiája Kiss László: Földön túli Földek. Exobolygók és az élet lehetőségei az univerzumban 00:35 Mese 00:45 Hetedhét kaland 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván 02:30 SINKOVITS IMRE 90 Tücsök (1963) 03:50 Megyejáró (2009) Somogy megye 04:00 Magyar pop (2010) 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Nagycsok 06:25 Magyar gazda 06:50 Kék bolygó 07:20 Gasztroangyal Gyergyószárhegy 08:15 Német nyelvű hírek 08:25 Orosz nyelvű hírek 08:30 Kínai nyelvű hírek 08:40 Rome Reports - Vatikáni Híradó 09:10 Új nemzedék 09:45 Talentum (2005) Élet-formák - (Ciupe Bartha Ernő) 10:20 Magyar Krónika Az idő 10:50 Új idők, új dalai Egy zongoraest születése 1956. október 22-én, a forradalom előestéjén Cziffra György az Erkel Színházban lépett fel. 11:25 Angol nyelvű hírek 11:40 A miniszterelnök (1978) Magyar tévéfilm Almási Éva (Benkéné Veronka, feleség), Benkő Gyula (gróf Bercei Dezső), Csákányi László (háziúr), Csonka Endre, Csurka László (Siklósi Rezső, rendőr), Csűrös Karola (Mari, cseleplő), Kaló Flórián (Kalmár Lajos, bank igazgató), Sztankay István (Vas Jenő doktor úr), Tolnay Klári (gróf Bercei Dezsőné), Benke Dániel, a kiskeresetű állami hivatalnok nehéz anyagi helyzetben van, de persze az ebéd utáni kávéházi beszélgetést semmi pénzért nem hagyná ki. Felesége egyedül marad otthon, amikor váratlanul csengetnek. Egy elegáns úr érkezik, aki az általa régebben oly sokat látogatott kuplerájt keresi. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Hrvatska Kronika 13:50 Ecranul nostru 14:20 Család-barát 15:45 Magyar gazda 16:10 Noé barátai 16:40 Novum 17:15 Hazai érték Ízőrzők (2010) Vecsés 17:50 Hazai érték Gasztroangyal Őszi túra Erdélyben 18:45 Hazai érték Hétfőmérés Föld Hátán és környéke. 19:30 Magyarország, szeret. 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Ridikül Felforrósodik a föld? 22:35 Honfoglaló 23:25 Kulturális Híradó 23:55 Mindenki Akadémiája Gruber Péter: Barlangkutatók nyomjelző anyagok segítségével 00:35 Mese 00:45 Hetedhét kaland 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Magyarország, szeret.! 02:55 A miniszterelnök Egy elegáns úr érkezik, aki az általa régebben oly sokat látogatott kuplerájt keresi. Az asszony magyarul a, hogy a kupi elköltözött és most ők laknak itt. A férfi hirtelen rosszul lesz, összeesik. 04:00 Magyar pop (2011) 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek
		
<b>Szeptember 27. csütörtök</b>		
05:25 Kulturális Híradó 05:55 Magyar Krónika 06:25 Kárpát expressz 06:45 Forint, fillér 07:10 Gasztroangyal Őszi túra Erdélyben. 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:20 Kínai nyelvű hírek 08:35 Útmutató 09:10 Így szól az Úr! 09:15 Kereszt-Tények 09:25 Vallás és szabadság 09:35 Talentum (2005) Eperjes Károly 10:10 Magyar Krónika Hungarikumok tárháza 10:40 Új idők, új dalai Egy Kortárs táncelőadás szüle. 11:10 Angol nyelvű hírek 11:25 Éljen az egyenlőség (1979) Magyar tévéjáték Szereplők: Nagy Attila (Ábrányi gróf), Velez Olívia (Ilka, Ábrányi gróf leánya), Szabó Gyula (Hegyalvy alispán), Kalocsay Miklós (Vilmos, Hegyalvy alispán fia), Bánfalvy Ágnes (Irma, Hegyalvy alispán leánya), „Nemde őnagysága, a liberális mágnás nem adja nemesebbernek leányát? Nem mondtam? Ó, én ismerem e szabadelvű urakat - hangos szó akármennyi - tettel minek követnék elveiket?” Eötös József színművének tévéváltozata bemutatja az 1800-as évek „demokratáit”. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Rondo 14:15 Család-barát 15:40 Kék bolygó 16:05 Opera Café 16:35 Magyar Krónika 17:10 Hazai érték Ízőrzők (2010) Bárdudvarnok 17:40 Hazai érték Gasztroangyal Nógrádi kirándulás 18:40 Hazai érték Hétfőmérés Magyarokanizsa és környéke. 19:20 Hazai érték Kerekek és lépések (1990) A Beregi Tiszaháton 20:00 Szenes Iván írta 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Ridikül Elégedetlen vagy maximalista? 22:35 Honfoglaló 23:25 Kulturális Híradó 23:55 Mindenki Akadémiája Berndt Mihály: Zajosak vagyunk? 00:35 Mese 00:45 Hetedhét kaland 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Nem csak a 20 éveseké a világ (2003) 02:25 Éljen az egyenlőség (1979) A polgárságérdekhatzasságok révén próbál egyenlővé válni a nemesség felsőbb rétegeivel. 03:50 Megyejáró (2009) Vas megye 04:00 Magyar pop (2010) Magyar zenei műsor 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Mesterember 06:25 Iskolapad 06:50 Élő egyház 07:15 Gasztroangyal Nógrádi kirándulás és hogyan főznek egy 18. századi kastély konyháján manapság? 08:15 Német nyelvű hírek 08:20 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:40 Isten kezében 09:15 Katolikus krónika 09:50 In memoriam Sinkovits Imre 10:50 Új idők, új dalai Egy felnőtt bábéledés születése 11:20 Angol nyelvű hírek 11:35 Mondd a neved (1967) Magyar tévéfilm (ff.) Avar István (Kovács István), Berek Kati (Éva, a riportert), Gobbi Hilda (Anya), Tomának Nándor (Orvos), Gyurkovics Zsuzsa (Tánya), Bitskey Tibor (Ljapin), Madarasz József (Szása), Almásy József, Csákányi László, Suka Sándor, Szemes Mari, A háború alatt a németek elvették egy orosz kisfiút a szüleitől. Táborba vitték, ahol kísérleteket hajtottak végre rajta és több más gyereken. A háború után Magyarországra került, magyar nevet kapott és nevelőszülőkre lett. Felnőttként azonban - bár nem emlékezett sem szülei, sem pedig annak a falunak a nevére, ahol született, - megpróbálja megkeresni gyökereit egy újságon és egy orvos segítségével. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 P'amende 13:50 Öt kontinens 14:20 Család-barát 15:45 Kárpát expressz 16:10 Rúzs és selyem 16:40 Folkudvar 17:10 Hazai érték Ízőrzők (2010) Káva A 640 fős Káva a Gödöllő-domság legdélebbi részén, az Alföld és a Monor-Irsai dombság találkozásánál helyezkedik el. 17:45 Hazai érték Gasztroangyal Őszi túra a Vendvidéken 18:40 Hazai érték Hétfőmérés Nagybánya és környéke 19:20 Hazai érték Kerekek és lépések (1990) Naménytől Lónyáig a Beregben 20:00 Önök kérték 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Ridikül A testvérség, eről Soka vagyunk jól 22:35 Honfoglaló 23:25 Kulturális Híradó 23:55 Mindenki Akadémiája Heim Pál, Bálint Karola: Mesterséges, intelligens, egészséges? 00:35 Mese 00:45 Hetedhét kaland 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Nem csak a 20 éveseké a világ (2003) 02:25 Éljen az egyenlőség (1979) A polgárságérdekhatzasságok révén próbál egyenlővé válni a nemesség felsőbb rétegeivel. 03:50 Megyejáró (2009) Vas megye 04:00 Magyar pop (2010) Magyar zenei műsor 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Unió28 06:15 Itthon vagy! 06:40 Életkor 07:05 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván régen és most 08:00 Német nyelvű hírek 08:10 Orosz nyelvű hírek 08:15 Kínai nyelvű hírek 08:25 Gasztroangyal Somló Vajon mitől tökéletes a csöglei liba húsa. 09:25 Szent Mihály nap 10:30 Öt kontinens 10:55 Angol nyelvű hírek 11:15 SINKOVITS IMRE 90 És akkor a pasas (1966) Magyar játékfilm (ff.) Sinkovits Imre (rendező), Latinovits Zoltán (főnök), Psota Irén, Major Tamás, Töröcsik Mari, Házy Erzsébet, Görbe János, Kálmán György, Márkus László, Alfonzó, Pongrácz Imre Az ősz filmrendező visszatekint addigi pályájára, melynek emlékeit átszínezza filmötletként ajánlja volt tanítványának. Az egykori tanítványa, a mai főnöke hallgatja a régi szép időről szóló mesét, a sikereket, kudarokat, ám nem vevő a történetekre. Pedig az emlékekkel elkalandozhatunk a húszas évek Berlinjébe éppúgy, mint az egykori Hollywoodba... 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Szent Mihály nap 14:15 Család-barát 15:45 OJD - Irodalom és könyv 26 percben Falusi Márton irodalma 16:20 Új idők új dalai A szürke összes árnyalata Betonszobrászat 16:50 Szent Mihály nap 18:50 Térkép 19:25 Ízőrzők Sárpilis 20:00 Dokuzóna 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Fábry 23:00 Tóth János - 2. évad 19. rész Szilvi velkám párti Magyar sitcom 23:30 Kulturális Híradó 00:00 Opera Café 00:30 Evangélium 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Gasztroangyal A piaci kofáktól a profi szakácsokig mindenki azt vallja, hogy ízeink és receptjeink hagyománya ma is meghatározó 02:30 HILDEBRAND ISTVÁN KÖSZÖNTÉSE Kárpáthy Zoltán (1966) 03:50 Világörökség A madeirai babérlombú erdő 04:05 A MAGYAR MÉDIA MECENÁTURA TÁMOGATÁSÁVAL Nyomtalannal 1944. decemberében eltűnt báró Atzél Ede nyomába ered. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek
<b>Szeptember 28. péntek</b>		
05:25 Kulturális Híradó 05:55 Unió28 06:15 Itthon vagy! 06:40 Életkor 07:05 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván régen és most 08:00 Német nyelvű hírek 08:10 Orosz nyelvű hírek 08:15 Kínai nyelvű hírek 08:25 Gasztroangyal Somló Vajon mitől tökéletes a csöglei liba húsa. 09:25 Szent Mihály nap 10:30 Öt kontinens 10:55 Angol nyelvű hírek 11:15 SINKOVITS IMRE 90 És akkor a pasas (1966) Magyar játékfilm (ff.) Sinkovits Imre (rendező), Latinovits Zoltán (főnök), Psota Irén, Major Tamás, Töröcsik Mari, Házy Erzsébet, Görbe János, Kálmán György, Márkus László, Alfonzó, Pongrácz Imre Az ősz filmrendező visszatekint addigi pályájára, melynek emlékeit átszínezza filmötletként ajánlja volt tanítványának. Az egykori tanítványa, a mai főnöke hallgatja a régi szép időről szóló mesét, a sikereket, kudarokat, ám nem vevő a történetekre. Pedig az emlékekkel elkalandozhatunk a húszas évek Berlinjébe éppúgy, mint az egykori Hollywoodba... 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Szent Mihály nap 14:15 Család-barát 15:45 OJD - Irodalom és könyv 26 percben Falusi Márton irodalma 16:20 Új idők új dalai A szürke összes árnyalata Betonszobrászat 16:50 Szent Mihály nap 18:50 Térkép 19:25 Ízőrzők Sárpilis 20:00 Dokuzóna 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Fábry 23:00 Tóth János - 2. évad 19. rész Szilvi velkám párti Magyar sitcom 23:30 Kulturális Híradó 00:00 Opera Café 00:30 Evangélium 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Gasztroangyal A piaci kofáktól a profi szakácsokig mindenki azt vallja, hogy ízeink és receptjeink hagyománya ma is meghatározó 02:30 HILDEBRAND ISTVÁN KÖSZÖNTÉSE Kárpáthy Zoltán (1966) 03:50 Világörökség A madeirai babérlombú erdő 04:05 A MAGYAR MÉDIA MECENÁTURA TÁMOGATÁSÁVAL Nyomtalannal 1944. decemberében eltűnt báró Atzél Ede nyomába ered. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Térkép 06:20 Esély 06:45 Kárpát expressz 07:10 Lengyelország (2013) 19/15. Frombork - A világmindenség középpontja 07:35 Tökécski és Takaró 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:40 Önök kérték 09:35 Talentum (2005) Dr. Bachman Zoltán építész 10:10 Magyar Krónika 10:40 Térkép 11:10 Angol nyelvű hírek 11:25 Behajtani tilos (1941) Magyar filmvígjáték (ff.) Bilicsi Tivadar (Galicze Tóni), Latabár Kálmán (Mihály) Galicze Tóni állás nélküli sofőr, jelenleg egy bútorbolt kiszállítója. Lakása nincs, sofőr korában a garázsban aludt, most meg a boltban egy egyelőre eladatlan Mária Terézia korabeli ágyneműtöltő az éjszakai. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Magyar Krónika 13:50 Nyomtalannal Dokumentumfilm 1944. decemberében eltűnt fiatal magyar politikus, báró Atzél Ede nyomába ered. 14:40 Virtuóz pillanatok 15:05 „Bármi legyen, gazdagít” (2016) Magyar dokumentumfilm Film a szeretetről, a mese erejéről. 16:05 A szembejövő ember (2001) Magyar dokument. Benedek Elek, mint meseíró. 16:55 Best of Kult 30 - Az értékes félóra 17:55 Borvacsora Tokaj 18:55 Öt kontinens 19:25 Szerelmes földrajz Az „alapító” 20:00 Gasztroangyal Barangolás Búza Sanyival 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Asszonyok lázadása (2016) Magyar dokument. Oromhegyes vajdaságifalu. 22:55 Hogy volt?! Novák János 23:55 Kulturális Híradó 00:30 Püspökkenyer 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 A MAGYAR MŰVÉSZETI AKADÉMIA PORTRÉSorozata Katona Szabó Erzsébet 02:30 HILDEBRAND ISTVÁN KÖSZÖNTÉSE Kárpáthy Zoltán (1966) 03:50 Világörökség A madeirai babérlombú erdő 04:05 A MAGYAR MÉDIA MECENÁTURA TÁMOGATÁSÁVAL Nyomtalannal 1944. decemberében eltűnt báró Atzél Ede nyomába ered. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	
<b>Szeptember 29. szombat</b>		
05:25 Kulturális Híradó 05:55 Unió28 06:15 Itthon vagy! 06:40 Életkor 07:05 Hogy volt?! Prima-donna, szubrett, bonviván régen és most 08:00 Német nyelvű hírek 08:10 Orosz nyelvű hírek 08:15 Kínai nyelvű hírek 08:25 Gasztroangyal Somló Vajon mitől tökéletes a csöglei liba húsa. 09:25 Szent Mihály nap 10:30 Öt kontinens 10:55 Angol nyelvű hírek 11:15 SINKOVITS IMRE 90 És akkor a pasas (1966) Magyar játékfilm (ff.) Sinkovits Imre (rendező), Latinovits Zoltán (főnök), Psota Irén, Major Tamás, Töröcsik Mari, Házy Erzsébet, Görbe János, Kálmán György, Márkus László, Alfonzó, Pongrácz Imre Az ősz filmrendező visszatekint addigi pályájára, melynek emlékeit átszínezza filmötletként ajánlja volt tanítványának. Az egykori tanítványa, a mai főnöke hallgatja a régi szép időről szóló mesét, a sikereket, kudarokat, ám nem vevő a történetekre. Pedig az emlékekkel elkalandozhatunk a húszas évek Berlinjébe éppúgy, mint az egykori Hollywoodba... 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Szent Mihály nap 14:15 Család-barát 15:45 OJD - Irodalom és könyv 26 percben Falusi Márton irodalma 16:20 Új idők új dalai A szürke összes árnyalata Betonszobrászat 16:50 Szent Mihály nap 18:50 Térkép 19:25 Ízőrzők Sárpilis 20:00 Dokuzóna 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Fábry 23:00 Tóth János - 2. évad 19. rész Szilvi velkám párti Magyar sitcom 23:30 Kulturális Híradó 00:00 Opera Café 00:30 Evangélium 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Gasztroangyal A piaci kofáktól a profi szakácsokig mindenki azt vallja, hogy ízeink és receptjeink hagyománya ma is meghatározó 02:30 HILDEBRAND ISTVÁN KÖSZÖNTÉSE Kárpáthy Zoltán (1966) 03:50 Világörökség A madeirai babérlombú erdő 04:05 A MAGYAR MÉDIA MECENÁTURA TÁMOGATÁSÁVAL Nyomtalannal 1944. decemberében eltűnt báró Atzél Ede nyomába ered. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Térkép 06:20 Esély 06:45 Kárpát expressz 07:10 Lengyelország (2013) 19/15. Frombork - A világmindenség középpontja 07:35 Tökécski és Takaró 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:40 Önök kérték 09:35 Talentum (2005) Dr. Bachman Zoltán építész 10:10 Magyar Krónika 10:40 Térkép 11:10 Angol nyelvű hírek 11:25 Behajtani tilos (1941) Magyar filmvígjáték (ff.) Bilicsi Tivadar (Galicze Tóni), Latabár Kálmán (Mihály) Galicze Tóni állás nélküli sofőr, jelenleg egy bútorbolt kiszállítója. Lakása nincs, sofőr korában a garázsban aludt, most meg a boltban egy egyelőre eladatlan Mária Terézia korabeli ágyneműtöltő az éjszakai. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Magyar Krónika 13:50 Nyomtalannal Dokumentumfilm 1944. decemberében eltűnt fiatal magyar politikus, báró Atzél Ede nyomába ered. 14:40 Virtuóz pillanatok 15:05 „Bármi legyen, gazdagít” (2016) Magyar dokumentumfilm Film a szeretetről, a mese erejéről. 16:05 A szembejövő ember (2001) Magyar dokument. Benedek Elek, mint meseíró. 16:55 Best of Kult 30 - Az értékes félóra 17:55 Borvacsora Tokaj 18:55 Öt kontinens 19:25 Szerelmes földrajz Az „alapító” 20:00 Gasztroangyal Barangolás Búza Sanyival 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Asszonyok lázadása (2016) Magyar dokument. Oromhegyes vajdaságifalu. 22:55 Hogy volt?! Novák János 23:55 Kulturális Híradó 00:30 Püspökkenyer 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 A MAGYAR MŰVÉSZETI AKADÉMIA PORTRÉSorozata Katona Szabó Erzsébet 02:30 HILDEBRAND ISTVÁN KÖSZÖNTÉSE Kárpáthy Zoltán (1966) 03:50 Világörökség A madeirai babérlombú erdő 04:05 A MAGYAR MÉDIA MECENÁTURA TÁMOGATÁSÁVAL Nyomtalannal 1944. decemberében eltűnt báró Atzél Ede nyomába ered. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	
<b>Szeptember 30. vasárnap</b>		

### Közönségszolgálat

Postacím: 1037 Budapest, Kunigunda útja 64.

Telefonszám: +36 1 759 5050

E-mail: [kozonszolgálat@mtva.hu](mailto:kozonszolgálat@mtva.hu)

Munkatársaink munkanapokon reggel 8 és este 18 óra között várják a nézők, a hallgatók telefonhívásait, és válaszolni a beérkező levelekre. Munkanapokon este 18-tól reggel 8-ig, illetve a hétvégi és más szabadnapokon üzenetrögzítő fogadja a hívásokat.

MTVA - közönségszolgálat -  
írjon nekünk, telefonáljon nekünk.

apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések

**Melbourne**

**Melbourne Melbourne**

**Sydney**

**Sydney**

MAGYAR fogtechnikus nemcsak Gardenvale-i rendelőjében fogad ügyfeleket, de kérésre — előzetes megbeszélés szerint — saját otthonában is felkeresi. Telefonon 9596-6611 (Melbourne). Kérje Izabellát.

**LAKÁS MEGOLDÁST KERESÉK**

Megosztott lakást, vagy csak szobát, konyha és fürdőszoba használatlalt keres nyugdíjas, tiszta és pedáns, megbízható, nemdohányzó magyar férfi Melbourne bármely kerületében. Tel.: 0478 518-580.

**Magán detektív**

László nyomozó, Melbourne  
Mindenféle ügyek nyomozása  
0451 146-665

ÜDÜLJÖN BUDAPEST  
belvárosában féláron.  
informacios.ugyelet@gmail.com

**VÍZ- és GÁZVEZETÉK**  
szerelő. Ed Wettenhall.  
Gyors, pontos, olcsó.  
Wettenhall Plumbing  
Lic. No. 102602  
Mobile: 0400 059-290

**Duldig+Russo**  
**Optometry**

54 Koornang Rd.  
Carnegie VIC 3163  
(03) 9563-1006

**2012-es évjáratú**  
**félédes, kiváló**  
**minőségű tokaji**  
**bor nagyker**  
**áron eladó.**  
Esküvőre és bármi más  
családi eseményre  
kiváló nedű.  
**Olcsó postai**  
**kiszállítást**  
**biztosítunk.**  
**Két tucattól ingyenes**  
**házhoz szállítást**  
**ajánlunk fel.**  
**Tel: 0449 792-603**  
**Toma Attila – termelő**  
**és importáló**

**Villanyszerelés**

Hívja Barnát  
0406 875-097

**RT Edgar**

**INGATLANÜGYNÖKSÉG**

Ingatlan adás-vétel Melbourne területén

Hívja **Kocsis Oszkárt**

Mob: 0415 870 972

Email: okocsis@rtedgar.com.au

Weboldal: www.rtedgar.com.au

Licensed Estate Agent, Auctioneer and Property Manager. Member REIV

**Champagne Charlize**

OPEN 6 DAYS

Monday closed

Dinner Thu, Fri & Sat

309 Centre Road  
Bentleigh, Victoria 3204

Phone: 03 9557 6500

www.champagnecharlize.com

Your hosts: Eve and Alex

**BELLA MARINA**

**magyarul beszélő ügyvéd**

Forduljon hozzám bármilyen törvényes ügyével

- \* Végrendelet készítése, végrehajtása, megtámadása
- \* Örökség ügyek
- \* Ingatlan adás-vétele és bérleése
- \* Ingatlan vétel finanszírozása
- \* Váloperek és családi ügyek
- \* Pereskedés
- \* Követségi hitelesítés

Fogadok ügyfeleket **CAULFIELDI** irodámban

Bambra Rd. Caulfield Victoria 3162

Telefon: (03) 9505-4999 Fax: (03) 9505-4899

E.Mail: marina@bellalawyers.com.au



**MOVING OVERSEAS?**

- Working with the Hungarian community since 1970!
- Specialist international mover
- Door to door service
- High quality packing
- Cars & Motorbikes
- Secure Storage
- Trust our 40 years experience



Call for an obligation free quote

**1300 789 322**

www.ossworldwidemovers.com

BARÁTSÁGOS kertés házban élő 71 éves középtermetű nő társat keres. Ha hív, az esti órákban várom. Telefon 02 4393 6973.

**Megérkezett**  
**Magyarországról**  
**a legfrissebb Lunagel termékek**

Sósorszesz gyógynövényes masszázsgelék.

Vadgesztenyes Sósorszesz gelé - Visszeres lábra.

Kalendulás Sósorszesz gelé - Izületre.

Borókás Sósorszesz emugél - Reumaszász.

Australia és NewZealand felhatalmazott forgalmazója.

Szíves rendelését várjuk.

0407 683 002 ~ +61 3 9439 7067



**A Magyar Élet Kiadóhivatalának**

Melbourne: P.O. Box 210, Caulfield, VIC 3162

Sydney: 22 Marinella St. Manly Vale, NSW 2093

**Megrendelem**

A Magyar Életet ..... évre. Mellékelek \$ .....-t.

Előfizetési díj egész évre (50 szám), GST-vel együtt \$ 200.-

Félévre (25 szám), GST-vel együtt \$ 100.-

Külföld egy évre \$ 300.-, NZ \$ 250.-

A Magyar Életnek régi előfizetője vagyok

új előfizető vagyok

Név.....

Cím.....

..... Postcode.....

A csekket HUNGARIAN LIFE névre kérjük kiállítani.  
MONEY ORDER átutalása esetén kérjük ne felejtse el a postán kapott nyugtát a fenti címre, hozzánk elküldeni.  
A nevet és címet olvasható nagybetűkkel kérjük kitölteni.  
Címváltozás esetén szíveskedjék a régi címet is közölni.

Bank útján való (Direct Debit) átutalás:

National Australia Bank

Account Name – Hungarian Life Publishing

Account number – 03 839 5722

BSB number – 083 231